

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 2 р.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3.  
*Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.*

Нравственная философія Екклесіаста и пессимизмъ.

(Продолженіе).

II.

„Суета суета—все суета“ (I, 2), такъ начинается разбираемый нами трактатъ ветхозавѣтнаго царя-мудреца. Вотъ исходный пунктъ его философіи. „Суета, по Григорію Нисскому, есть, или не имѣющее мысли слово, или бесполезная вещь, или неосуществимый замысль, или не ведущее къ концу тщаніе, или вообще что-либо не служащее ни къ чему полезному“.<sup>10)</sup> Такимъ образомъ, Екклесіастъ начинаетъ свое разсужденіе сомнѣніемъ во всемъ. Все суета; ничего нѣтъ въ мірѣ достойнаго вниманія; ничего нѣтъ такого, что могло бы имѣть значеніе въ дѣлѣ достижения человѣкомъ счастья на землѣ. Но такой мрачный взглядъ является,

10) Творенія Григорія Нисскаго ч. II. стр. 208. Москва 1861 годъ.

именно, только исходнымъ пунктомъ философіи Екклезіаста, а ни въ какомъ случаѣ не окончательнымъ выводомъ ея. „Никто да не думаетъ, говорить Григорій Нисскій, будто бы сказанное (I, 2) служить осужденіемъ твари. Ибо обвиненіе пало бы на сотворившаго все, если бы и все было суетно и создателемъ сего оказался у насъ Тотъ, Кто все привелъ въ бытіе изъ ничего“<sup>11)</sup>

Начавши съ такого общаго утвержденія ничтожества земной жизни человѣка, Екклезіастъ затѣмъ разсматриваетъ ее болѣе подробно, во всѣхъ ея проявленіяхъ. Но и здѣсь съ перваго раза не видитъ никакого просвѣта, и здѣсь, повидимому, одни несовершенства и скорби. Человѣкъ трудится и трудится усердно; онъ поистицѣ въ „потѣ илца своего ѣстъ хлѣбъ свой“. (Быт. III; 19) И что же? Онъ не видитъ пользы отъ трудовъ своихъ, потому что все въ этомъ мірѣ тлѣнно и мимолетно (I, 4), такъ что нѣтъ возможности видѣть пользу отъ дѣла рукъ своихъ. (I, 3—4). Но быть можетъ человѣкъ трудящійся и дѣлающій добро на землѣ найдетъ для себя утѣшеніе въ той мысли, что по крайней мѣрѣ, потомство будетъ помнить его неусыпные труды и добрыя дѣла и съ благодарностью относиться къ его памяти. Однако и здѣсь полное разочарованіе. Оказывается, что и въ этомъ онъ не можетъ найти себѣ успокоенія, потому что, обыкновенно, *„нѣтъ памяти о прежнемъ, да и о томъ, что будетъ, не останется памяти у тѣхъ, которые будутъ послѣ“* (I, 11). Обративши затѣмъ вниманіе на мудрость, Екклезіастъ думаетъ хотя здѣсь найти успокоеніе. Быть можетъ она сама по себѣ въ состояніи пробудить въ человѣкѣ чувство внутренняго удовлетворенія, не взирая на всю бесполезность и суетность внѣшнихъ его дѣлъ. Но и здѣсь надежды и мечты его оказываются призрачными, потому что *„во многой*

11) *ibid.* стр. 210.

*мудрости много печали и кто умножаетъ познанія— умножаетъ скорбь*“ (I, 18). И хотя Екклезіастъ позналъ и вполнѣ убѣдился въ преимуществѣ мудрости предъ глупостью (II, 13), однако и это познаніе не дало ему спокойствія, потому что *„мудраго не будутъ поминать вѣчно, какъ и глупаго, въ грядущіе дни все будетъ забыто, и увѣ! мудрый умираетъ наравнѣ съ глупымъ“*, (II, 16) Не находя нигдѣ удовлетворенія, Екклезіастъ обратился къ разнаго рода преходящимъ благамъ міра сего, думалъ въ веселіи забыть-ся отъ гнетущей его тоски при видѣ жизненныхъ скорбей и превратностей. Онъ вздумалъ услаждать виномъ тѣло свое (II, 3), построилъ себѣ дома, насадилъ виноградники (4), прибрѣлъ множество слугъ и служанокъ (7), собралъ много серебра, золота, драгоценныхъ камней, завелъ пѣвцовъ, пѣвицъ и разныя музыкальныя орудія (8) и т. п. Но и эти блага не могли удовлетворить его, и здѣсь онъ пришелъ къ тому выводу, что все это *„суета и томъеніе духа“* (II, 11). Обозрѣвая житейскія отношенія между людьми, Екклесіастъ увидѣлъ, что всѣ эти отношенія построены на несправедливостяхъ и угнетеніи слабыхъ сильными; онъ увидѣлъ *„слезы угнетенныхъ, а въ рукахъ угнетающихъ силу“* (IV, 1). Все это еще болѣе убѣждало его въ томъ, что земная жизнь—*суета и томленіе духа* (IV, 4) и что *„лучше тому, кто еще не существовалъ, кто не видѣлъ злыхъ дѣлъ, какія дѣлаются подъ солнцемъ“*. (IV, 3). Ему, наконецъ, бросились въ глаза несоотвѣтствіе здѣсь, на землѣ награды и наказаній нравственному достоинству человѣка, такъ какъ *„праведниковъ постигаетъ то, чего заслуживали бы дѣла нечестивыхъ, а съ нечестивыми бываетъ то, чего заслуживали бы дѣла праведниковъ“* (VШ, 14).

Итакъ, повидимому, страданіямъ и бѣдствіямъ человѣческой жизни нѣтъ конца; повидимому, нѣтъ просвѣта въ этой непроглядной тьмѣ, облегающей человѣка во все время его существованія. И послѣдовательный пессимизмъ долженъ былъ бы на

этомъ и остановиться, сдѣлавши заключительнымъ аккордомъ всѣхъ своихъ сужденій печальное безотрадное восклицаніе: „суета суеть-все суета“. Дѣйствительно, одинъ изъ видныхъ представителей пессимизма новѣйшаго времени—Шопенгауэръ такъ именно и характеризуетъ свою философію: „Моя философія, говоритъ онъ, достигнувъ вершины, принимаетъ негативный (отрицательный) характеръ и, такимъ образомъ, заканчивается отрицаніемъ“.<sup>12)</sup> Но видимъ ли мы что-либо подобное у Екклезіаста? Нѣтъ. Философія его далеко не ограничивается такимъ безутѣшнымъ отрицаніемъ. Это отрицаніе еще не составляетъ послѣдняго слова всѣхъ его сужденій. Напротивъ, онъ простираетъ свой взоръ далѣе, призываетъ на помощь религіозное сознаніе, глубокую вѣру въ бытіе личнаго Бога, и эта вѣра даетъ ему силу возвыситься надъ страданіями временной жизни, найти изъ нихъ разумный исходъ и осмыслить все свое бытіе съ точки зрѣнія Божественнаго Разума. Мало того, религіозная вѣра даетъ совсѣмъ иную окраску и всѣмъ мнимо-пессимистическимъ мыслямъ Екклесіаста.

### III.

Какъ бы останавливаясь въ недоумѣніи предъ, имъ самимъ начертанною, мрачной картиной человѣческой жизни, ветхозавѣтный мудрецъ невольно задаетъ себѣ вопросъ: Неужели же во всемъ человѣческомъ бытіи нѣтъ никакого смысла и разумной цѣли? Задавшись этимъ вопросомъ, онъ рѣшаетъ его съ точки зрѣнія религіозной идеи. Онъ глубоко убѣжденъ, что Богъ непрестанно промышляетъ о человѣкѣ, являясь его руководителемъ во всѣхъ его дѣлахъ, такъ что „не во власти человека и то благо, чтобы ѣсть и пить и услаждать душу свою отъ труда своего“. онъ увидѣлъ, что и „это отъ руки Божіей“ (П, 24). Убѣдившись въ не-

12) Шопенгауэръ. Афоризмы и максимы. т. II, стр. 329.

предложной истинѣ промышленія Бога о человѣкѣ, Екклезіастъ, исходя изъ понятія о Богѣ, какъ Существѣ Всеблагомъ и Всесовершенномъ, приходитъ къ тому естественному выводу, что это Всесовершенное Существо не можетъ же во всякомъ случаѣ быть источникомъ и руководителемъ жизни человѣка, если на нее смотрѣть, какъ на нѣчто несовершенное, не имѣющее разумнаго смысла. Разъ ею руководить Самъ Богъ, то, значить, она необходимо должна имѣть разумное основаніе и такую же разумную цѣль, такъ какъ „Богъ создалъ в по идеѣ все прекраснымъ въ свое время“ (Ш, 11), прекраснымъ въ смыслѣ цѣлесообразности и разумности. Однако человѣкъ, въ силу своей естественной ограниченности, „не можетъ постигнуть дѣла, которыя Богъ дѣлаетъ отъ начала до конца“ (1111). Въ этомъ то несомнѣнномъ фактѣ, фактѣ несовершенства и ограниченности человѣческой природы и заключается, такимъ образомъ, по возрѣнію Екклезіаста, главная причина того коренного заблужденія, по которому жизнь есть сплошное безпрерывное страданіе. Здѣсь, какъ мы видимъ, Екклезіастъ уже далекъ отъ упрека въ пессимизмъ. Міръ, какъ сфера человѣческой жизни и дѣятельности, есть, по его мнѣнію, прекрасное твореніе Премудраго Творца, приспособленное къ потребностямъ человѣка, а не какой-то продуктъ слѣпой воли, полный несовершенствъ и противорѣчій, не „арена измученныхъ и запуганныхъ существъ<sup>13)</sup>, какъ это утверждаютъ пессимисты. „Объясненіе міра Анаксагоровскимъ „πῦρ“, говоритъ, напр., Шопенгауэръ, т. е. волею, руководимою познаніемъ, — необходимо требуетъ для своего украшенія оптицизма, который затѣмъ устанавливается и отстаивается, наперекоръ вопіющему свидѣтельству цѣлаго, полного бѣдствій міра“<sup>14)</sup>.

13) Шопенгауэръ. Афоризмы и максимы т. II, стр. 243.

14) *ibid.* стр. 242.

Итакъ, Екклезіастъ нашелъ вполнѣ надежный критерій для сужденія о смыслѣ постигающихъ человѣка въ земной жизни страданій и скорбей. Критерій этотъ заключается въ понятіи о Богѣ, какъ Существѣ Всеблагомъ и Всесовершенномъ, Богѣ, Который сотворилъ по идеѣ все прекраснымъ—съ одной стороны, и понятіи о человѣкѣ, совершенно безсильномъ, вслѣдствіе своей естественной ограниченности, проникнуть въ тайны Божественнаго промысленія и міроуправленія—съ другой. Теперь жизнь, та самая жизнь, которая останавливала на себѣ вниманіе Екклезіаста своею яко-бы пустотой и неприглядностью, получаетъ для него совершенно иной смыслъ, при свѣтѣ искренней, глубокой вѣры въ бытіе личнаго Бога.

#### IV.

При бѣгломъ взглядѣ на весь быстро смѣняющійся круговоротъ жизненныхъ явленій, можетъ показаться, что сумма страданій здѣсь значительно превосходитъ сумму радостей, и превосходитъ настолько, что свѣтлая сторона жизни блѣднѣетъ и даже, повидимому, совершенно затемняется и подавляется явленіями отрицательнаго свойства (II 23) Такое видимое противорѣчіе этого наблюденія основному понятію о мірѣ—аренѣ человѣческой жизни и дѣятельности, какъ творенія Всесовершеннаго и Премудраго Творца, невольно привлекало къ себѣ испытующій взоръ Екклезіаста. Не слѣдуетъ ли отсюда заключить, что нормальнымъ явленіемъ въ жизни нужно признавать не благопріятное для человѣка теченіе дѣлъ, а, напротивъ, бѣдствія и страданія? Послѣдовательный пессимизмъ рѣшаетъ этотъ вопросъ въ положительномъ смыслѣ. Онъ признаетъ радости жизни не болѣе, какъ только отрицаніемъ страданій, не придавая имъ никакого самостоятельнаго значенія. „Всякое наслажденіе и счастье, проповѣдуетъ онъ, отрицательны, негативны, а страданіе, напро-

тивъ, положительно, позитивно<sup>15)</sup>. Не то мы находимъ у Екклезіаста. Онъ, считаетъ страда- нія явленіемъ ненормальнымъ въ родѣ человѣ- ческомъ, ненормальнымъ настолько, что жизнь при исключительномъ господствѣ однихъ страда- ній нельзя было бы да же назвать жизнью. „Если бы какой человекъ прожилъ многіе юды, говоритъ онъ, и еще умножились дни жизни его, но душа его не на- слаждалась бы добромъ, то я сказалъ бы: выкидышигъ счастливые его“ VI. 3).

Но если такъ, если страданія въ человѣческой жизни не имѣютъ положительнаго характера, то во всякомъ случаѣ возникаетъ естественный вво- просъ, какова же ихъ цѣль и назначеніе? Ужели въ нихъ нѣтъ никакого нравственнаго смысла? Этотъ жгучій вопросъ становится предъ ветхоза- вѣтнымъ мудрецомъ во всей своей поражающей силѣ. Но въ то время, какъ закоренѣлый песси- мистъ, рѣшая его, приходитъ къ тому выводу, что жизнь, какъ сплошное страданіе, есть „какая-то кѣмъ-то сыгранная надъ человекомъ глупая и злая шутка“<sup>16)</sup>, „она, подобно маятнику, качается взадъ и впередъ между скукой и страданіемъ, а потому не стоитъ сломанной булавки“<sup>17)</sup>, Екклес- іастъ въ этомъ случаѣ смотритъ на дѣло при свѣтѣ религіозной вѣры и эта вѣра даетъ ему возможность даже въ страданіяхъ жизни найти глубокой нравственный смыслъ: „Во дни благополу- чія, говоритъ онъ, пользуйся благомъ, а во дни несча- стія размышляй; то и другое сдѣлалъ Богъ для того, чтобы человекъ ничего не могъ сказать противъ Него“ (VII, 14). Итакъ вотъ истинный смыслъ страданій. Убѣждая человека въ собственной его грѣховно-

15) Афоризмы и максимы Шопенгауэра т. I стр. 3.

16) Выраженіе графа Л. Толстого, взятое изъ его „Исповѣв- ди“. Странникъ 1900 годъ, октябрь. Борисовскій. Догматическія основы христіанской любви стр. 169.

17) Чтенія въ обществѣ любителей дух. просв. 1894 гододъ стр. 499.

сти, они тѣмъ самимъ заставляютъ его смиряться предъ Существомъ Высочайшимъ. А такъ какъ, при всей своей нравственной нечистотѣ, человекъ все-таки не лишенъ и радостей жизни, то страданія, наравнѣ съ благополучіемъ, обнаруживаютъ предъ нимъ во всемъ великолѣпнн всю полноту Божественнаго правосудія и, такимъ образомъ, предохраняютъ отъ ропота на неисповѣдимые пути промысла, такъ что онъ дѣйствительно ничего не можетъ сказать противъ Бога (VII, 14). Но при всемъ томъ Екклесіастъ не считаетъ человѣческихъ страданій чѣмъ-то роковымъ и неизбѣжнымъ; онъ находитъ вполне надежное и цѣлесообразное средство по возможности избѣгать ихъ. Это средство, по его мнѣнію, заключается въ страхъ Божию, благоговѣніи предъ величіемъ Творца. Мудрецъ нисколько не сомнѣвается въ томъ, что „*благое будешь болящимся Бога*“ (VIII, 12), такъ какъ „*кто боится Бога, тотъ избѣжитъ всего*“ (VII, 18). Между тѣмъ пессимисты смотрятъ на страданія земной жизни, какъ на нѣчто фатальное, неизбѣжное и въ этомъ отношеніи уподобляютъ людей рѣзвѣщимся ягнтямъ въ то время, какъ поварь уже точитъ свой ножъ, съ твердымъ намѣреніемъ немедленно умертвить ихъ<sup>18)</sup>. Такая фатальность пессимизма во взглядѣ на страданія земной жизни мыслима только при отсутствіи живой сердечной вѣры въ бытіе личнаго Бога, тогда какъ эта вѣра даетъ возможность ветхозавѣтному мудрецу смотрѣть на нихъ, какъ на вполне устранимое зло.

Обращаясь затѣмъ къ частнымъ отрицательнымъ явленіямъ человѣческой жизни и съ перваго раза не усматривая здѣсь ничего устойчиваго и разумнаго, Екклесіастъ теперь при свѣтѣ вѣры приходитъ къ противоположнымъ выводамъ, такъ что мысль его, все подвергавшая раньше своему разрушительному анализу, въ концѣ концовъ начинаетъ дѣйствовать въ созидающемъ направленіи.

18) Шопенгауэръ. Афоризмы и максимы т. I стр. 159.



И прежде всего онъ обращаетъ вниманіе на трудъ человѣка, который, повидимому, не приноситъ ему никакой пользы, ни малѣйшаго внутренняго удовлетворенія. Но такъ ли это на самомъ дѣлѣ? Дѣйствительно ли во всѣхъ человѣческихъ трудахъ нѣтъ никакого разумнаго смысла и цѣли? Для вѣрующаго ума, озареннаго свѣтомъ истиннаго боговѣдѣнія, такіе выводы неизбежно должны показаться несостоятельными. И дѣйствительно, ветхозавѣтный мудрецъ рѣшаетъ вопросъ о трудѣ въ положительномъ смыслѣ. Просвѣтленнымъ взоромъ своей души онъ видитъ, что честный трудъ никогда не проходитъ безслѣдно, какъ для вѣшней, такъ особенно для внутренней жизни человѣка. Онъ прекрасно знаетъ, что „*сладокъ сонъ трудящагося*“ (V, 11), что трудъ человѣка необходимо сопровождается веселіемъ и вообще земнымъ благополучіемъ (VIII, 15) и при томъ благополучіемъ, съ полнымъ правомъ ему принадлежащимъ, потому что „*это-его доля*“ (V, 17). При этомъ и богатство только тогда можетъ доставить человѣку истинную радость и счастье, если оно является плодомъ честныхъ трудовъ его (V, 18); въ противномъ же случаѣ, если кто и любитъ собирать золото и серебро, все-таки нѣтъ ему отъ того никакой пользы (V, 9). Но особенно важно то, что Богъ награждаетъ человѣка за труды его внутреннимъ миромъ, „*радостію сердца его*“ (V, 19), однимъ словомъ, чувствомъ внутренняго самоудовлетворенія. Если же въ началѣ своей книги Екклесіастъ и говоритъ, дѣйствительно, о бесполезности человѣческихъ трудовъ, то онъ считаетъ ихъ бесполезными лишь въ томъ смыслѣ, что они не могутъ измѣнить положеннаго Богомъ міроваго порядка. (I, 4—7). Но вѣдь съ одной стороны этотъ взглядъ вполне согласенъ съ дѣйствительностью, а съ другой—нисколько не противорѣчитъ ни понятію о Богѣ, Который Одинъ можетъ измѣнять законы міроваго строя, ни понятію о человѣкѣ, какъ ограниченномъ существѣ.

Вторымъ объектомъ, остановившимъ на себѣ вниманіе Екклезіаста, была человѣческая мудрость. Повидимому, и въ этой области нѣтъ ничего прочнаго и устойчиваго (II, 16); повидимому, и мудрость не способна принести человѣку ничего, кромѣ страданій (I, 18). Но что является несомнѣннымъ для холоднаго разсудка, то не имѣетъ такой убѣдительности для вѣрующаго сознанія. Екклесіастъ и здѣсь обращается за помощью къ голосу своей вѣрующей души и голосъ этотъ убѣждаетъ его въ противномъ. Нѣтъ, мудрость имѣетъ большое значеніе въ жизни человѣка и преимущество ея предъ глупостью такое же, какъ преимущество свѣта предъ тьмою (II, 13). „*Она просвѣтляетъ лице его и измѣняетъ его суровостя*“ (VШ, 1). „*Она дѣлаетъ мудраго сильнѣе десяти властителей*“ (VШ, 19), потому что мудрость лучше силы и воинскихъ орудій (IX, 16). Онъ убѣдился, что „*слова мудраго — благодать*“ (X, 12), что „*высказанныя спокойно, они выслушиваются лучше, нежели крикъ властелина*“ (IX, 17), а потому даже бѣднякъ, если только онъ мудръ, можетъ своею мудростію спасти цѣлый городъ (IX, 15). Наконецъ, мудрость имѣетъ такую обаятельную силу, что „*подъ стѣною ея то же, что подъ стѣною серебра и превосходство знанія въ томъ, что мудрость даетъ жизнь владѣющему ею*“ (VШ, 12). Итакъ, мудрость сама по себѣ есть благо. Если же она доставляетъ иногда человѣку душевныя страданія, пробуждая въ немъ мучительное сознаніе, что онъ не можетъ знать всего, то въ этомъ случаѣ для него можетъ служить утѣшеніемъ та непреложная истина, что ограниченность есть общій удѣлъ человѣческой природы и что абсолютная премудрость, *σοφία* — въ смыслѣ всесовершеннаго знанія, свойственна одному только Богу. И хотя мудраго, въ истинномъ религіозномъ смыслѣ, не будутъ вѣчно помнить люди (II, 16), однако несомнѣнно его будетъ помнить Тотъ, Кто своею всемогущею волей силенъ воззвать прошедшее (III, 15).

Далѣ Екклезіастъ задумывается надъ удо-  
вольствіями и развлеченіями земной жизни. Пови-  
димому, и они не могутъ дать удовлетворенія мя-  
тущемуся духу человѣка (II, 1—11). Правда, если  
смотримъ на удовольствія съ точки зрѣнія еведемо-  
низма и эпикуреизма, то они, конечно, безсильны  
наполнить собою пустоту человѣческой жизни.  
Но ветхозавѣтный мудрецъ разсматриваетъ ихъ  
при свѣтѣ той же, согрѣвающей душу его, рели-  
гіозной вѣры. Онъ смотритъ на нихъ, какъ на на-  
граду и отдохновеніе послѣ трудовъ и въ этомъ  
отношеніи удовольствія и вообще радости жизни  
получаютъ уже нѣкоторый религіозно-нравствен-  
ный смыслъ, какъ даръ Божій, потому что „кто  
можетъ наслаждаться безъ Бога?“ (II, 25). И дѣй-  
ствительно, Екклезіастъ твердо увѣренъ въ томъ,  
что если какой человѣкъ ѣсть и пьетъ и видитъ  
доброе въ трудѣ своемъ, то это даръ Божій (III,  
13) и, слѣдовательно, какъ даръ Всесовершеннаго  
Творца, удовольствія имѣютъ нѣкоторую цѣнность,  
доставляя человѣку отдыхъ отъ трудовъ его. Вотъ  
почему мудрецъ и обращается къ юношѣ со свѣт-  
лымъ, жизнерадостнымъ и ободряющимъ призы-  
вомъ; убѣждаетъ его пользоваться удовольствіями  
жизни, но пользоваться разумно, слѣдуя въ то же  
время благороднымъ внушеніямъ и порывамъ сво-  
его вѣрующаго сердца: „*Веселись юноша въ юности  
твоей и да вкушаетъ сердце твоей радости во дни  
юности твоей и ходи по путямъ сердца твоего и по-  
видиши очей твоихъ; только знай, что за это Богъ  
приведетъ тебя на судъ*“ (XI, 9). Если же онъ и го-  
воритъ, что „лучше ходить въ домъ плача по умерр-  
шемъ, нежели въ домъ пира и что сѣтованіе луч-  
ше смѣха (VII, 2, 3), то говоритъ это не въ смы-  
слѣ пессимизма, а напротивъ сей часъ же даетъ  
своему выраженію глубокую религіозно-нравствен-  
ную основу. Сѣтованіе лучше смѣха именно пото-  
му, что „при печали лица сердце дѣлается лучше“  
(VII, 3), человѣкъ въ такомъ состояніи болѣе споо-

собенъ къ состраданію и другимъ альтруистическимъ чувствованіямъ.

Въ тѣсной связи съ вопросомъ объ удовольствіяхъ стоитъ у Екклезіаста вопросъ о неравномѣрномъ распредѣленіи здѣсь на землѣ наградъ и наказаній, о несоотвѣтствіи постигающей чело-вѣка участи съ его нравственнымъ достоинствомъ. Онъ увидѣлъ что *„праведниковъ постигаетъ то, что заслуживали бы дѣла нечестивыхъ, а съ нечестивыми бывъетъ то, чего заслужили бы дѣла праведниковъ“* (VШ, 14). Но и это недоумѣніе Екклезіастъ легко разрѣшаетъ при свѣтѣ религіозной вѣры. Бываютъ, дѣйствительно, случаи, когда праведникъ живетъ въ несчастіи, а грѣшникъ благоденствуетъ, но отсюда еще нельзя заключать, что и вообще въ этомъ мірѣ царитъ одна неправда, такъ какъ, съ одной стороны, на землѣ нѣтъ возможности найти чело-вѣка абсолютно праведнаго, *„который бы дѣлалъ добро и не грѣшилъ“* (VП, 20), а потому нельзя сказать съ полною увѣренностью, что праведника постигаютъ несчастія не по заслугамъ. Съ другой стороны, Екклезіастъ глубоко убѣжденъ, что правосудіе Божіе торжествуетъ и на землѣ, хотя и не въ полной мѣрѣ. Онъ твердо вѣритъ и надѣется, что *„хотя грѣшникъ сто разъ дѣлаетъ зло и коснется въ немъ, но благо будетъ боящимся Бога, которые благоговѣютъ предъ лицемъ Его, а нечестивому не будетъ добра и, подобно тѣни, не долго продержится тотъ, кто не благоговѣетъ предъ Богомъ“* (VШ, 12—13). Если же иногда грѣшникъ на землѣ и благоденствуетъ, то это только оттого, что *„не скоро совершается судъ надъ худыми дѣлами“* (VШ, 11). Съ этой точки зрѣнія и разнаго рода угнетенія слабыхъ сильными, угнетенія, обратившія на себя вниманіе Екклезіаста (IV°, 1), никогда не останутся безнаказанными со стороны правосудія Божія. Къ тому же эти явленія представляютъ собою ни что иное, какъ аномалію—нѣчто до того ненормальное, что *„притѣсняя другихъ, даже мудрый дѣлается глу-*

ныиъ“ (VII, 7), такъ что они бессильны нарушить общую гармонію міра. Подобное возрѣніе Екклезіаста совершенно противорѣчитъ пессимизму, которъй считаетъ этотъ міръ „адамъ, превосходящимъ адъ Дантовскій въ томъ отношеніи, что здѣсь каждый именно долженъ быть дьяволомъ другого“<sup>19)</sup>.

Если, такимъ образомъ, страданія и вообще всѣ отрицательныя стороны земного бытія совершенно бессильны нарушить общую гармонію челоуѣческой жизни, то самъ собою разрѣшается у Екклезіаста и вопросъ о цѣнности ея. Если ббы ветхозавѣтный мудрецъ былъ истиннымъ пессимистомъ, то въ интересахъ послѣдовательности онъ долженъ былъ бы совершенно отрицать всякое значеніе и достоинство земного существованія и, наоборотъ, предпочитать ему смерть и совершенное небытіе. Пессимисты такъ именно и поступаютъ. „Если бы зла на свѣтѣ было въ сто разъ меньше, чѣмъ теперь, говоритъ Шопенгауэръ, то все-таки одного уже существованія его достаточно, чтобы обосновать различнымъ образомъ, хотя все лишь нѣсколько косвенно, высказываемую истину, что слѣдуетъ не радоваться, а скорѣе горевать о существованіи міра, что его небытіе слѣдовало ббы предпочесть его бытію“<sup>20)</sup> и далѣе тотъ же авторъ прибавляетъ: „во всякомъ случаѣ смерть имѣетъ то хорошее, что представляетъ конецъ жизни“<sup>21)</sup>. Но такъ ли смотреть на дѣло разбираемый нами священный писатель? Нѣтъ; онъ, напротивъ, дорожитъ жизнію. Ему въ высшей степени пріятно наслаждаться красотами видимаго міра. „Сладокъ свѣтъ и пріятно для глазъ видѣть солнце“ (XI, 7), съ истиннымъ воодушевленіемъ и жизнерадостностью восклицаетъ онъ. Держась такого именно взгляда на земную жизнь, Екклезіастъ вполне увѣренъ,

19) Шопенгауэръ. Афоризмы и максимы т. II, стр. 238.

20) Шопенгауэръ. Афоризмы и максимы т. II, стр. 238.

21) *ibid.* стр. 240.

что „живому псу гораздо лучше, нежели мертвому льву“ (IX, 4). Но намъ могутъ возразить, что вѣдь самъ же священный писатель въ началѣ своей книги говорить о своей ненависти къ жизни и ко всѣмъ дѣламъ ея (II, 17). Повидимому, это мѣсто стоитъ въ явномъ противорѣчii съ 4 стихомъ IX главы; но это только повидимому, а не на самомъ дѣлѣ. Начало своей книги онъ посвящаетъ обзору трудовъ и стремленій человѣка, направленныхъ къ устроению своего счастья и благополучія на землѣ совершенно самостоятельно и при томъ на началахъ суетныхъ, безсильныхъ доставить истинное счастье. Такая то жизнь по плоти, а не по духу, жизнь, стремящаяся поставить всѣ свои дѣйствія внѣ всякой зависимости отъ воли Божіей, и противна Екклезіасту, потому что онъ твердо вѣритъ, что даже такое, повидимому, незначительное дѣло, какъ ѣсть и пить, даже такое дѣло не мыслимо безъ Бога. Онъ увидѣлъ, что и „это—отъ руки Божіей (II, 24).

## II. Масловъ.

(Окончаніе будетъ).

† Протоіерей о. Николай Яковлевич Шпаковский.

(Некрологъ).

13-го ноября сего 1913 года въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. утра скончался на 54-мъ году жизни преподаватель Тавр. дух семинарій, протоіерей Николай Яковлевичъ Шпаковский.

Почившій о. протоіерей, сынъ діакона Кіевской епархіи, родился 9-го марта 1860 г. Первоначальное и среднее образование получилъ въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, а высшее въ Кіевской дух. академіи, которую окончилъ въ 1885 г со степенью кандидата Богословія. Происходя изъ бѣдной семьи и рано лишившись отца, Николай Яковлевичъ съ молодыхъ лѣтъ познакомился съ нуждой и лишеніями и уже на школьной скамьѣ долженъ былъ зарабатывать насущный кусокъ хлѣба и для себя, и для осиротѣвшей семьи своего отца. И въ семинаріи и въ академіи онъ, помимо своихъ прямыхъ учебныхъ обязанностей, долженъ былъ то давать частные уроки, то участвовать въ архіерейскомъ хорѣ и исполнять здѣсь, во время обученія въ академіи, обязанности надзирателя при малолѣтнихъ пѣвчихъ. Все это приучило Николая Яковлевича къ упорному труду и выработало въ немъ ту необычайную энергію во всякой работѣ, какою онъ отличался въ теченіе всей своей жизни. И это обстоятельство тѣмъ болѣе замѣчательно, что онъ никогда не отличался крѣпкимъ здоровьемъ и злой недугомъ, который преждевременно свелъ его въ могилу, сталъ развиваться въ немъ еще на школьной скамьѣ.

По окончаніи академіи, Николай Яковлевичъ въ томъ же 1885 г. былъ назначенъ помощн. инспектора въ Тавр. семинарію, которой отдалъ всѣ свои лучшія молодыя силы и послужилъ вѣрой и правдой до самой своей кончины въ теченіе 28 лѣтъ. Въ 1891 г. онъ былъ перемѣщенъ на кафедру греческаго языка, который и преподавалъ все остальное время своей службы. Черезъ два года онъ принимаетъ священный санъ и назначается священникомъ къ Маріе Магдалининской церкви при дѣтскомъ пріютѣ гр. Адлербергъ въ г. Симферополь. Однако развившаяся тяжкая болѣзнь (туберкулезъ), лишила его возможности продолжать свою священническую службу и быть нравственнымъ руководителемъ и наставникомъ дѣтей пріюта. Проболѣвши почти цѣлый годъ, онъ принужденъ былъ въ 1901 г. оставить службу въ пріютѣ. Однако, необычайная трудоспособность о. Николая, его свѣтлый умъ и честное добросовѣстное отношеніе къ дѣлу обращали вниманіе епархіальныхъ владыкъ, которые возлагали на него сложныя служебныя обязанности по епархіальному управленію и давали довольно отвѣтственныя порученія. И не смотря на свое слабое здоровье, о. Николай всегда умѣлъ оправдать довѣріе къ нему начальства, выполняя возлагаемыя на него обязанности не только за страхъ, но и за совѣсть.

Помимо своей основной службы въ семинаріи, онъ проходилъ еще слѣдующія должности: члена казначея Тавр. епарх. уч. совѣта; члена комитета по ревизіи благочинническихъ приходо-расх. книгъ; члена Симфер. уѣздн. училищн. совѣта, законоучителя и члена совѣта Новиковской общины сестеръ милосердія Краснаго креста, предсѣдателя совѣта Тавр. епарх. женск. училища; члена-казначея Тавр. епарх. свѣчн. завода; члена постоянной школьной комиссіи; члена комиссіи по упорядоченію пѣнія и чтенія въ церквахъ Тавр. епархіи, штатнаго члена Тавр. дух. консисторіи; члена-



казначей правленія эмеритальной кассы духовенства Тавр. епархіи, члена совѣта Тавр. епарх. комитета правосл. миссіон. общества; члена епарх. комитета по дѣламъ раскола и сектантства; представителя отъ духовенства въ засѣданіяхъ Симфергор. думы; члена распорядительнаго собранія Правленія семинаріи. Кромѣ этого о Николай занималъ и еще много другихъ менѣе значительныхъ должностей. За свою службу онъ удостоенъ былъ положенныхъ для священника наградъ до ордена св. Анны 2-й ст. включительно.

Въ 1909 г. ему снова представилась возможность стать во главѣ духовнаго руководительства учащихся. Резолюціей Преосв. Алексія отъ 22 авг. 1909 г. онъ опредѣленъ настоятелемъ Маріе-Магдалининской церкви при Симферопольской казенной женской гимназіи, а приказомъ г. попечителя Одесскаго уч. округа назначенъ законоучителемъ младшихъ классовъ названной гимназіи. Снова открылась о. Николаю возможность нравственнаго руководства учащихся не только въ качествѣ законоучителя, но и духовника. Съ любовью и усердіемъ приступилъ онъ къ исполненію своихъ новыхъ обязанностей. При его ближайшемъ участіи, наблюденіи и руководственныхъ указаніяхъ совершилось и самое возстановленіе ранѣе упраздненной гимназической церкви, благолѣпно украшенной нынѣ на средства щедрыхъ благотворителей, расположенныхъ къ этому благому дѣлу не безъ участія о. Николая. Много труда и заботъ вложилъ онъ также и въ организацію церковнаго хора изъ ученицъ гимназіи; самъ прекрасный знатокъ и цѣнитель пѣнія, обладавшій до обостренія своей тяжелой болѣзни прекраснымъ голосомъ, о. Николай лично руководилъ пѣніемъ, энергично подыскивая подходящихъ регентовъ, давая имъ соотвѣтственные указанія и даже нерѣдко собственноручно переписывая ноты. Трогательно было видѣть его на спѣвкахъ, на которыхъ онъ при-

существовалъ почти неопустительно, когда онъ своимъ глухимъ слабымъ голосомъ старался направить сбившихся пѣвцовъ. И все это онъ дѣлалъ безъ малѣйшей тѣни неудовольствія и раздраженія, съ присущимъ ему всегда добродѣшею; всѣ ученицы, участвовавшіи въ хорѣ, всегда встрѣчали съ его стороны доброе, чисто отеческое отношеніе; онъ умѣлъ ихъ расположить къ участию въ хорѣ и потому никогда не было недостатка въ пѣвчихъ. И за это съ своей стороны добрый батюшка старался всѣми силами оказать имъ какое либо содѣйствіе и чѣмъ либо отплатить имъ; нерѣдко онъ самъ помогалъ имъ въ занятіяхъ, для чего слабо успѣвающихъ изъ нихъ по какому либо предмету приглашалъ къ себѣ на квартиру и здѣсь удѣлялъ занятію съ ними часы, такъ необходимаго для него, отдыха. Какъ священникъ и духовникъ ученицъ гимназіи, онъ всегда былъ на высотѣ своего призванія. Умилительно было видѣть о. Николая, когда онъ, удрученный тяжелой болѣзью, своимъ тихимъ голосомъ истово и съ величайшимъ благоговѣніемъ совершалъ божественныя службы. Это было поистинѣ исходящее изъ самой вѣрующей души ходатайство пастыря за своихъ пасомыхъ, это была истинная молитва вѣры, и эта вѣра священнослужителя отражалась и на настроеніи молящихся, съ благоговѣніемъ внимавшихъ великимъ словамъ церковныхъ молитвословій и пѣснопѣній. Эту же искреннюю глубокую вѣру въ Бога о. Николай старался насадить и укрѣпить въ душахъ ученицъ и на своихъ урокахъ Закона Божія въ пригот. и 1-мъ классахъ. Часто онъ говорилъ о великомъ воспитывающемъ значеніи Закона Божія и о той неизмѣримой нравственной пользѣ, какую можетъ принести ревностно и сознательно относящійся къ своимъ обязанностямъ законоучитель. Въ душахъ своихъ маленькихъ слушательницъ о. Николай всегда стремился заронить ту искру Божію, которая потомъ при благоприят-

ныхъ условіяхъ должна была разгорѣться яркимъ пламенемъ вѣры; разучивая съ дѣтьми въ классѣ молитвы, онъ старался внушить имъ, что молитва— это не предметъ лишь школьнаго преподаванія, а необходимая обязанность всякаго христіанина, которая должна быть для него такою же потребностью, какъ пища и питье, а потому наставлялъ ихъ, чтобы онѣ никогда никакого дѣла не совершали безъ молитвы, молились бы нелѣпно и дома. Въ бесѣдѣ съ однимъ изъ своихъ сослуживцевъ на вопросъ, задаетъ ли онъ своимъ ученицамъ на праздники (Рождество и Пасху) уроки, о. Николай отвѣтилъ. „Да, я задаю имъ важный и существенный урокъ; предъ отпускомъ на праздники я прошу ихъ, чтобы онѣ дома совершали утреннія и вечернія молитвы, молитвой же начинали и оканчивали всякое дѣло“. Такіе нравственные уроки преподавалъ о. Николай своимъ маленькимъ слушательницамъ. И ученицы гимназіи цѣнили своего добраго батюшку, любили его и искренно оплакивали его послѣ его кончины.

Прекраснымъ педагогомъ и руководителемъ юношества былъ о. Николай и на своей семинарской кафедрѣ. Преподавая греческій языкъ, онъ и въ этотъ довольно сухой предметъ умѣлъ вложить душу живу. По отзывамъ его бывшихъ слушателей, онъ умѣлъ заинтересовать даже объясненіями грамматическихъ и синтаксическихъ правилъ, а переводы произведеній античной литературы были сплошными лекціями, на которыхъ о. Николай интересно и увлекательно выяснялъ не только особенности языка того или другого автора, но также и всю обстановку быта и античной культуры сообразно съ содержаніемъ изучаемаго произведенія. Самъ будучи отличнымъ знатокомъ своего предмета, онъ требовалъ ясныхъ, точныхъ и отчетливыхъ знаній и отъ своихъ учениковъ, а потому былъ по отношенію къ нимъ довольно строгъ и требователенъ. Но за этой строгостью всегда

скрывалось искреннее желаніе принести своимъ слушателямъ посильную пользу и всегда доброжелательное къ нимъ отношеніе. И никто изъ его бывшихъ учениковъ не можетъ упрекнуть его въ какой либо несправедливости или пристрастіи. За то выходя изъ семинаріи, они обладали знаніями по греческому языку настолько высокими, что на приѣмныхъ испытаніяхъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ всегда выдѣлялись въ лучшую сторону въ этомъ отношеніи изъ среды воспитанниковъ другихъ семинарій. А во время своего пребыванія въ семинаріи учащіеся всегда имѣли въ лицѣ о. Николая самаго горячаго своего защитника. Когда на педагогическихъ собраніяхъ поднимался вопросъ о какихъ либо мѣрахъ взысканія по отношенію къ провинившимся или малоуспѣвающимъ ученикамъ, онъ старался подыскать какія либо смягчающія обстоятельства, потому что онъ вѣрилъ въ человѣка, вѣрилъ въ идеализмъ юности и надѣялся на исправленіе заблудшаго. И съ какимъ искреннимъ сердечнымъ сокрушеніемъ, съ какою скорбію онъ соглашался на вынужденное обстоятельствомъ увольненіе ученика изъ семинаріи. Малоуспѣвающимъ своимъ питомцамъ о. Николай старался помогать не только въ классѣ на урокахъ, но и во внѣурочное время. Нерѣдко онъ призывалъ слабыхъ учениковъ къ себѣ на квартиру и здѣсь въ теченіе цѣлыхъ мѣсяцевъ занимался съ ними, удѣляя для этого часы, такъ необходимаго для его слабаго организма, послѣ обѣденнаго отдыха. И все это совершенно безкорыстно, изъ одного искренняго желанія прійти на помощь нуждающимся въ ней и при томъ безъ всякаго намѣренія видѣлиться или заслужить съ чьей либо стороны похвалу, такъ какъ объ этомъ мало даже кто зналъ изъ постороннихъ.

Вообще скромность о. Николая была характерной чертой всѣхъ сторонъ его жизни и дѣятельности. Дѣлая что либо хорошее, онъ какъ бы не признавалъ дѣй-

ствительной цѣнности своего поступка, разсматривая его какъ самое обычное дѣло. Никогда онъ не стремился выдѣлиться или обратить на себя вниманіе. А между тѣмъ много было въ его жизни и дѣятельности такихъ сторонъ, которыя невольно заставляли говорить о себѣ. И прежде всего здѣсь нужно упомянуть его поразительную работоспособность и жажду дѣятельности. Обремененной массой служебныхъ обязанностей и по учебному вѣдомству, и по епархіальной службѣ, онъ какъ бы совершенно не зналъ усталости, и невольно приходилось удивляться тому, гдѣ берутся еще силы въ этомъ до крайности истощенномъ болѣзнію, особенно въ послѣднее время, организмѣ. Съ утра уроки, потомъ Консисторія, откуда онъ нерѣдко возвращался около четырехъ часовъ, послѣ обѣда занятіе срочными дѣлами то по консисторіи, то по свѣчному заводу и другимъ учрежденіямъ или же добровольное и безмездное репетированіе учащихся; вечеромъ или занятіе дѣлами или какое либо засѣданіе—вотъ въ самыхъ общихъ чертахъ трудовой день О. Николая. И все это онъ дѣлалъ съ обычнымъ своимъ благодушіемъ, никогда не жалуясь на обременительность своихъ занятій. Чрезвычайно рѣдко можно было видѣть, чтобы онъ даже въ весенніе и лѣтніе дни вышелъ подышать свѣжимъ воздухомъ. Праздность повидимому была совершенно чужда его природѣ. Даже когда болѣзнь обострилась и о. Николай вынужденъ былъ на нѣкоторое время нарушать обычное теченіе своей трудовой жизни, онъ, не имѣя возможности выходить изъ комнаты, все же занимался дома; зато какъ только наступало хотя малѣйшее облегченіе, онъ сейчасъ же, не взирая на убѣжденія близкихъ еще повременить, приступалъ къ своимъ обычнымъ занятіямъ. Нерѣдко онъ въ такихъ случаяхъ являлся на уроки еще почти совершенно больнымъ, и на замѣчанія сослуживцевъ, что ему слѣдовало бы

еще посидѣть дома и отдохнуть, говорилъ со своей обычной добродушной улыбкой: „Еще успѣемъ отдохнуть въ могилѣ“. Такое честное и добросовѣстное отношеніе о. Николая къ возложеннымъ на него обязанностямъ красною нитью проходитъ черезъ всю его трудовую жизнь. И никто не можетъ упрекнуть его въ недобросовѣстности: это была честная и благородная натура. Завѣдуя финансовыми дѣлами нѣсколькихъ учрежденій, онъ бережно охранялъ каждую копейку; нерѣдко ему приходилось подвергаться разнымъ несчастнымъ случайностямъ, въ родѣ обсчитыванія при полученіи большихъ суммъ, хищеній и т. п.; однажды произведено было покушеніе на его ограбленіе въ его собственной квартирѣ; и только близкимъ о. Николаю лицамъ извѣстно, сколько такихъ независѣвшихъ отъ него недочетовъ ему пришлось покрыть изъ своихъ собственныхъ средствъ.

Въ своихъ отношеніяхъ къ сослуживцамъ и знакомымъ о. Николай всегда проявлялъ свое обычное благодушіе и доброжелательность. Онъ всегда готовъ былъ прійти всякому на помощь и оказать въ нуждѣ и моральную и матеріальную поддержку. Всякій, кому приходилось входить съ нимъ въ сношенія по служебнымъ дѣламъ, могъ убѣдиться въ его деликатности и всегдашней корректности; никогда онъ не позволялъ себѣ ни одного рѣзкаго слова по отношенію къ собесѣднику: онъ и выслушаетъ и дастъ толковый, разумный совѣтъ и укажетъ, пожалуй, какой-либо промахъ, но все это спокойно, вполне корректно, не выходя изъ своего обычнаго душевнаго равновѣсія и не задѣвая самолюбія другого. Въ своей частной жизни о. Николай обнаруживалъ тѣ же благородныя качества своей души, что и въ служебныхъ отношеніяхъ. Это былъ очень интересный и необычайно симпатичный собесѣдникъ. Рѣчь его, всегда обнаруживавшая его свѣтлый умъ и

наблюдательность, пересыпанная блестками его малороссійскаго остроумія, производила самое благопріятное впечатлѣніе на собесѣдниковъ; его добродушныя шутки и мѣткія остроумныя замѣчанія всегда вызывали искреннюю веселость окружающихъ и въ то же времени ни для кого не были обидными и оскорбительными. И замѣчательно, что даже болѣзнь, обычно всегда угнетающимъ образомъ дѣйствующая на самочувствіе, не измѣняла обычнаго бодрого и благодушнаго настроенія о. Николая. Иногда, бывало, прійдешь и застанешь его совсѣмъ больнымъ, съ лицомъ, измощеннымъ страданіями; и тѣмъ не менѣе онъ не унываетъ: поговорить, разспросить о текущихъ событіяхъ и даже пошутить надъ своимъ недугомъ. Вотъ почему въ гостепріимномъ домѣ о. Николая всегда чувствовалось какъ-то особенно тепло и уютно. Радужный хозяинъ всегда умѣлъ занять своихъ гостей, сказать каждому доброе, ласковое, привѣтливое слово; и незамѣтно тянулись часы за часами, и не хотѣлось уходить изъ подъ гостепріимной кровли добраго и привѣтливаго хозяина. И вотъ теперь его не стало... Вѣсть о его кончинѣ съ болью отразилась въ сердцахъ всѣхъ, знающихъ его.

О. Николай умеръ, какъ и жилъ, не прерывая до послѣдняго вздоха своихъ обычныхъ занятій, умеръ, какъ добрый воинъ, съ оружіемъ въ рукахъ. 13-го ноября съ утра онъ началъ свой обычный трудовой день, отправившись на уроки въ семинарію; ничто, казалось, не предвѣщало роковой развязки. Давши въ семинаріи два урока, онъ торопливо направился на 3-ій урокъ въ гимназію; но, подходя уже къ самому гимназическому зданію, почувствовалъ себя дурно и успѣлъ войти лишь въ вестибюль, гдѣ черезъ нѣсколько минутъ и скончался. Вѣсть о кончинѣ О. Николая съ быстротою молніи облетѣла всѣ учрежденія, гдѣ онъ состоялъ на службѣ и вообще всѣхъ знавшихъ

его. Первая торжественная панихида у гроба почившаго была совершена семинарскимъ духовенствомъ во главѣ съ о. Ректоромъ, Архимандритомъ Иринархомъ, при пѣніи семинарскаго хора. 14-го ноября дневную панихиду и выносъ тѣла въ семинарскую церковь совершилъ самъ Архипастырь Таврической, Преосвященнѣйшій Димитрій. Отпѣваніе тѣла О. Николая совершено было 15-го ноября также Его Преосвященствомъ при участіи всего городского духовенства и нѣкоторыхъ пріѣзжихъ священниковъ. Обширный семинарскій храмъ до тѣсноты былъ переполненъ молящимися, пришедшими отдать послѣдній долгъ почившему. Здѣсь были, помимо восп. семинаріи и ученицъ гимназіи съ лицами учебнаго персонала, сестры милосердія Новиковской общины Краснаго Креста, гдѣ О. Николай состоялъ законоучителемъ, корпораціи другихъ духовныхъ и свѣтскихъ уч. заведеній, служащіе въ Духовной Консистоіи и многочисленныя знакомыя о. Николая. На литургіи сказана была проповѣдь преподавателемъ семинаріи, священникомъ о. П. Медвѣдковымъ. Во время отпѣванія произнесли рѣчи, посвященныя памяти о. Николая, протоіереи о. К. Матушевскій и о. П. Добровъ, преподаватель семинаріи П. В. Чинновъ, столоначальникъ консисторіи Л. П. Покровскій и воспитанникъ 6-го кл. семинаріи П. Петровъ, а на могилѣ восп. 6-го класса М. Соколовскій прочиталъ посвященное памяти почившаго собственное стихотвореніе. Долго тянулся умилительный чинъ священническаго отпѣванія, около 3-хъ часовъ все было окончено, и на городскомъ кладбищѣ выросла новая дорогая для многихъ могила...

Умеръ о. Николай, и въ лицѣ его епархіальное начальство потеряло идеальнаго священнослужителя и честнаго работника на нивѣ епархіальнаго управленія; товарищи по службѣ въ различныхъ учрежденіяхъ—въ высшей степени симпатичнаго сослуживца; учащіеся-прекраснаго, добра-



го и справедливаго преподавателя и нравственнаго руководителя; семья—заботливаго о ея нуждахъ труженика—отца.

Миръ праху твоему, честный труженикъ и добрый человекъ!

Sit tibi terra levis!

*П. Масловъ.*

---

## Х Р О Н И К А.

30 ноября, св. ап. Андрея Первозваннаго.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій совершилъ божественную литургию, а послѣ нея молебенъ въ Андреевской церкви пріюта Фабра, въ соучастіи ректора семинаріи, архимандрита Иринарха и протоіереевъ—А. Назаревскаго, І. Тяжелова и П. Доброва.

4 декабря, недѣля 26-я по Пятидесятницѣ.

Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе и литургию въ кафедральномъ соборѣ, при участіи протоіереевъ—А. Назаревскаго, А. Сердобольскаго, П. Доброва и Н. Бортовскаго, іером. Іова и свящ. П. Дмитревскаго.

Поученіе было сказано прот. А. Звѣревымъ.

6 декабря, Святителя Николая Мирликійскаго. День тезоименитства Его Императорскаго Величества, Государя Императора, Николая Александровича.

Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе, литургию и благодарственный Господу Богу молебенъ въ кафедральномъ соборѣ. Владыкѣ сослужили: прот. П. Добровъ, свящ. К. Марковъ, свящ. П. Медвѣдковъ и іером Харитонъ. Въ служеніи благодарственнаго молебна участвовало все городское духовенство.

Поученіе было сказано свящ. А. Бычковскимъ.

8 декабря, недѣля 27-я по Пятидесятницѣ.

Преосвященнѣйшій Владыка Димитрій совер-

шилъ всенощное бдѣніе и литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ соучастіи протоіереевъ А. Сердобольскаго, П. Доброва и Н. Бортовскаго и свящ. П. Дмитревскаго.

Поученіе было сказано свящ. К. Марковымъ.

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— **Прославленіе Свят. Питирима.** Св. Синодъ, рассмотрѣвъ представленное Преосвященнымъ Кирилломъ, архіеп. Тамбовскимъ, изслѣдованіе о чудесныхъ исцѣленіяхъ, совершившихся по молитвенному ходатайству епископа Тамбовскаго Питирима, управлявшаго епархіей съ 1685 по 1698 г., постановилъ: 1) признать Святителя Питирима въ ликѣ святыхъ, благодатию Божіею прославленныхъ; 2) торжественное прославленіе Святителя совершить 28 іюля 1914 года, въ день памяти его; 3) составить особую службу святителю Питириму, а память его праздновать въ день преставленія его—28 іюля (Полоцкія Епарх. Вѣд.)

— **Предсоборное присутствіе.** Въ Св. Синодѣ начались засѣданія предсоборнаго присутствія. Разсматривается проектъ преобразования св. синода. Проектъ, составленный архіепископомъ Сергіемъ финляндскимъ, переработанъ и сводится къ слѣдующему: Синодъ состоитъ изъ 12 митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ, подъ предѣлательствомъ патріарха. Часть состава синода является въ видѣ постоянныхъ его членовъ (митрополитовъ), а часть вызывается изъ епархій для присутствованія въ синодальныхъ сессіяхъ. Синодъ есть высшее правительство русской церкви, вѣдающее церковными дѣлами во всей ихъ совокупности, за исключеніемъ тѣхъ, которыя подлежатъ рѣшенію всероссійскаго собора. Въ подчиненіи синоду находятся православные Россійскіе архіереи, священно-и церковно-служители и все церковныя учрежденія и лица, состоящія на службѣ въ этихъ учрежденіяхъ, въ отношеніи же дѣлъ вѣры и церковной дисциплины—все православныя подданные Россійскаго государства безъ различія чина и званія. Синоду принадлежитъ вѣдѣніе, надзоръ и контроль надъ всеми движимыми имуществами русской православной церкви. Ему же принадлежитъ высшее управленіе всеми учебными заведеніями въ Россіи, учреждаемыми церковной властью. Синоду принадлежитъ также охрана книгъ Священнаго Писанія и богослуженій и исключительное право печатанія ихъ. Онъ же одобряетъ все учебники Закона Божія, назначенные къ употребленію въ школахъ духовнаго вѣдомства, а также слѣдитъ за всеми выходящими въ Россіи или получаемыми изъза границы книгами, излагающими ученіе православной церкви. Власть оберъ прокурора значитель-

но сокращается, такъ какъ главная его прерогатива—право личнаго доклада Монарху—переходить къ патриарху. Въ его распоряженіи остается только его канцелярія и юрисконсультская часть. (Свѣтъ № 293).

— Студенческій скитъ. Ректоръ спб. духовной академіи, епископъ Анастасій, вошелъ съ представленіемъ, въ Свят. Синодъ объ ассигнованіи 90 тыс. руб. для устройства при академіи особаго скита для студентовъ-монаховъ, которымъ, по мнѣнію ректора, неудобно жить со студентами-мірянами.

— Пріѣздъ въ Россію митрополита халдейскаго. Состоялось Высочайшее соизволеніе на пріѣздъ въ Россію митрополита халдейскаго Лаврентія (константинопольской патриархіи), для свиданія съ родственниками. Митрополитъ Лаврентій имѣеть посѣтить Крымъ и Кавказъ.

— Удешевленіе почтовыхъ пересылокъ. Съ 15 ноября повсемѣстно въ Россійской Имперіи введена новая единица вѣса для почтъ. Нововведеніе полезно въ томъ отношеніи, что значительно уменьшаетъ стоимость пересылки почтовыхъ грузовъ. Тотъ пакетъ, для посылки котораго надо было наклеить двѣ марки по 7 коп., теперь, съ введеніемъ десятичной системы мѣръ, пересылается съ 7 коп. маркой. (Земщ. № 1502).

— Борьба съ куреніемъ табака. Въ Соединенныхъ Штатахъ приняты весьма строгія мѣры противъ куренія подростками папирозъ и сигаръ. Но еще болѣе строгія мѣры приняты въ Венгріи. Въ нѣкоторыхъ уѣздахъ Венгріи запрещено недостижимъ 14 лѣтняго возраста дѣтямъ ношеніе въ карманѣ табака, спичекъ и папиросной бумаги. Табачнымъ торговцамъ заявили, что они должны будутъ уплатить большой штрафъ за продажу табака дѣтямъ. Сами родители будутъ уплачивать 100 кронъ штрафа, если позволять своимъ дѣтямъ курить. Школьнымъ учителямъ вмѣнено въ обязанность строго наблюдать за тѣмъ, чтобы ученики не курили. Строгость наблюденія учителей будетъ провѣряться ихъ начальниками „Законоучитель“.

Объявленіе.

28-й годъ изданія.

Открыта подписка на ежемѣсячный журналъ  
«Наставленія и утѣшенія св. вѣры христі-  
анской»

на 1914 годъ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1) Выписки изъ твореній св. Отцовъ Церкви и изъ произве-  
деній благочестивыхъ писателей позднѣйшаго времени, вызываемыя  
современными потребностями.

2) Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и церковныхъ  
пѣснопѣній въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ русскаго  
перевода.

3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи разныхъ проповѣдниковъ.

4) Назидательныя сказанія изъ житій святыхъ.

5) Сказанія о проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ  
разнаго рода исцѣленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ пе-  
чати извѣстій.

6) Описаніе праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу  
Господа и святыхъ Его.

7) Описаніе и повѣтствованія изъ исторической жизни Аѳона  
и Православной Церкви.

Изданіе будетъ выходить **ОДИНЪ РАЗЪ ВЪ МѢСЯЦЪ**,  
въ **3** объемѣ печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ **ОДИНЪ РУБЛЬ** съ пересылкою.

Подписку на изданіе просятъ адресовать: въ  
гор. Одессу, на Аѳонское Андреевское Подворье-  
Довѣренному на Аѳонѣ Свято-Андреевскаго Обще-  
жительнаго Скита.

Редакторъ **Протоіерей Сергій Петровскій**.

---

## ТАВРИЧЕСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## День Тезоименитства Государя Императора.

7 сего декабря отъ Министра Императорскаго Двора графа Фредерикса на имя Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго послѣдовала телеграмма слѣдующаго содержания:

„Государь Императоръ повелѣтъ мнѣ соизволилъ искренно благодарить Ваше Преосвященство, церковнослужителей, монашествующихъ, начальствующихъ, учащихъ и учащихся духовноучебныхъ заведеній Таврической епархіи за вознесенныя въ день тезоименитства Его Величества молитвы и принесенныя телеграммой Вашей привѣтствія. Министръ Императорскаго Двора графъ Фредериксъ“.

Телеграмма эта послѣдовала въ отвѣтъ на посланную епископомъ Димитріемъ г. Министру Двора графу Фредериксу телеграмму слѣдующаго содержания:

„Почтительно просимъ Ваше Сіятельство повергнуть къ священнѣйшимъ стопамъ Государя Императора слѣдующее выраженіе нашихъ вѣрно-подданныческихъ чувствъ.

Въ священный, славный и радостнѣйшій для всѣхъ сыновъ Россіи день тезоименитства Вашего Императорскаго Величества, Богомъ даннаго намъ Царя, мы, смиреннѣйшіе и всеподданныѣйшіе слуги и всеусерднѣйшіе богомольцы Ваши—священноцерковнослужители, монашествующіе, учащіе и уча-

щієся духовноучебныхъ заведеній Таврической епархіи, во главѣ со своимъ епископомъ, въ городахъ, селахъ и святыхъ обителяхъ о Господѣ подвизающієся, пользуясь Царственнымъ пребываніемъ Вашимъ въ Крыму, сыновне дерзаемъ принести искреннее привѣтствіе Вашему Императорскому Величеству, нашему Великому Самодержцу, съ дорогимъ днемъ памяти Вашего небеснаго покровителя, и вмѣстѣ съ тѣмъ, повергая къ священнѣйшимъ стопамъ Вашего Императорскаго Величества воодушевляющія насъ вѣрноподданническія чувства, горячо молимся, да хранитъ Спаситель Христосъ Богъ молитвами своего угодника Святителя Николая возлюбленнѣйшаго нашего Государя Императора и Его Августѣйшую Семью въ полномъ здравіи на многія лѣта на радость и утѣшеніе Матери нашей Русской Православной церкви“.

По полученіи Высочайшей телеграммы въ воскресенье, 8 декабря, послѣ божественной литургіи въ кафедральномъ соборѣ, пѣвчіе запѣли молитву „Спаси Господи“, по окончаніи коей совершавшій богослуженіе Преосвященнѣйшій Владыка Димитрій обратился къ присутствовавшимъ съ слѣдующими словами:

„Вы знаете, брате, что священноцерковнослужители всякой мѣстной христіанской, т. е. православной церкви и тѣ, которые предназначены быть священноцерковнослужителями, составляютъ одно нераздѣльное цѣлое, особую общину, вѣрнѣе сказать, отдѣльную семью, называемую клиромъ. Клиръ, въ переводѣ на русскій языкъ, означаетъ общество людей, выдѣленныхъ, принесенныхъ въ жертву Богу, посвященныхъ на служеніе алтарю Господню. Подобно тому, какъ въ ветхозавѣтной церкви богоизбранный Израиль изъ своей среды, по повелѣнію Божію, отдѣлилъ цѣлое племя Левія на служеніе Господу въ скиніи свидѣнія, и новый Израиль, богоизбранный народъ христіанскій, по

повелѣнію Христа Бога, данному черезъ Св. Апостоловъ, изъ своей среды выдѣляетъ цѣлый классъ людей, какъ бы принося ихъ въ жертву Богу. Изъ этого класса людей Духъ Святой избираетъ достойныхъ лицъ, а Помазанникъ Божій повелѣваетъ становиться имъ на стражѣ служенія Церкви Христовой для совершенія спасительныхъ таинствъ, молитвъ и проповѣданія слова Божія. Клиръ, составляя одно цѣлое съ народомъ, можетъ и долженъ разсчитывать, что его радости и скорби должны быть радостями и скорбями народа.

Глубоко убѣжденный въ этой истинѣ, я и рѣшилъ повѣдать вамъ, братіе, о той радости, какая выпала вчера на долю клира нашей Таврической церкви.

6-го декабря, въ день памяти Святителя Христова Николая, вмѣстѣ съ тѣмъ тезоименитства нашего Великаго Государя, весь Таврическій клиръ, во главѣ со мной, какъ Епископомъ, имѣлъ утѣшеніе сыновне дерзнуть принести искреннее привѣтствіе со днемъ Его Ангела и повергъ къ Царскимъ стопамъ Его вѣрноподданническое выраженіе своихъ чувствъ. Помазанникъ Божій, какъ Господомъ дарованный намъ чадолюбивый отецъ, не отринувъ нашего дерзновенія, благоизволилъ принять наше привѣтствіе и черезъ министра своего Двора повелѣлъ объявить искреннюю благодарность Таврическому клиру и мнѣ недостойному Царскому слугѣ.

Затѣмъ отецъ ключарь огласилъ эти телеграммы.

По прочтеніи телеграммъ, о. протодіакономъ возглашено было многолѣтіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю и Государынѣ, Государынѣ Матери, Государю Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіаль- ныя извѣстія.

### Н а г р а ж д е н ы .

За 50-лѣтнюю безпорочную службу награждены: священникъ с. Михайловки Іаковъ *Примогеновъ* и священникъ с. Бол.-Бѣлозерки Іоаннъ *Александровъ* орденомъ св. Владиміра 4 ст. и діаконовъ Успенской церкви г. Погайска Симеонъ *Филипповъ* орденомъ св. Анны 3 ст.

Надежда Николаевна *Кованько* и Александра Андреевна *Ильчевичъ* за заслуги по духовному вѣдомству награждены золотыми медалями для ношенія на груди на анненской лентѣ.

### Преподано Архипастырское благословеніе:

1 декабря крестьянамъ с. Горѣлаго Іоанну Григ. *Третьякову* и Кодрату Іоаннову *Третьякову* за пожертвованіе ими въ свою приходскую церковь — первымъ кіота въ 150 р., а вторымъ иконы въ 60 р.

1 декабря прихожанкѣ Николаевской церкви с. Богдановки Екатеринѣ Дам. *Алексѣевой* за пожертвованіе ею на благоуукрашеніе храма 100 р.

1 декабря поселянкѣ с. Болградъ Барварѣ Лукиной *Варкалъ* за пожертвованія ею 100 р. на сооруженіе иконы Покрова Божіей Матери для церкви Таврическаго еп. женскаго училища.

2 декабря прихожанамъ Успенской церкви с. Андреевки, Берд. уѣзда, за произведенный ими ремонтъ своего приходскаго храма на 1800 р. и приобрѣтеніе колокола въ 322 рубля и въ частности: Григор. Данилову *Назютъ* за пожертвованіе туда же молебнаго Евангелія въ 100 р., Тимофею Александрову *Микуль* за напрестольное евангеліе въ 105 р., Терентію *Юрченко* за паникадило въ 35 р., Александру *Микуль* за священническое облаченіе въ 45 р., Алексѣю *Пасько* за бархатную хоругвь въ 18 р., Никифору *Заливному* за такую же хоругвь и церковному старостѣ Исаакію Мартын. *Куць* за бархатную плащаницу въ 25 руб.; прихожанкамъ: Пелагій *Михайленковой*, Евдокіи *Кравченко*, Александрѣ *Залившеи* и Иринѣ *Дзюбъ* за сборъ пожер-



твованій въ пользу церкви въ размѣрѣ 55 р. на приобрѣтеніе церковной утвари.

4 декабря прихожанамъ Владиміро-Богородичной церкви с. Ново-Васильевки, Берд. у., за устройство ими новаго иконостаса и росписи въ своей церкви, на что израсходовано 20000 р.

5 декабря за пожертвованіе въ Успенскую церковь с. Ново-Александровки, Днѣпр. у., 350 руб.: учительницѣ церк.-прих. школы Наталіи *Желтухъ*, крестьянамъ—Василію *Дейнегъ*, Петру *Шелеть*, Меодію *Ремезъ* и Власію *Коваленко*.

### Перемѣщенія.

3 декабря діаконъ на штатной вакансіи Николаевской ц. с. Зуи Григорій *Плахотниковъ* и діаконъ на псаломщической вакансіи Покровскаго собо́ра г. Севастополя Прокопій *Найда-Костенко* перемѣщены, согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого

### Р у к о п о л о ж е н ы :

21 ноября учитель Каирской 3-й земской школы Іоаннъ *Тиморевскій* въ санъ священника къ Іоанно-Богословской церкви с. Волковки, а монахъ Корсунскаго монастыря *Іоасафъ* въ санъ іеродіакона.

24 ноября монахъ Кизильташской киновіи *Емеліанъ* въ санъ іеродіакона.

30 ноября псаломщикъ Вознесенской церкви с. Очеретова-таго Евфимій *Рудъ* въ санъ діакона, съ оставленіемъ на той же вакансіи.

### Утверждены церковными старостами.

28 ноября крестьянинъ Петръ Васильевъ *Бородинъ* къ Александро-Певской церкви с. Ана-Эли, Симф. у.

5 декабря поселянинъ Димитрій Степановъ *Болжаларскій* къ Николавской церкви с. Мануиловки, Берд. у., на 5-е трехлѣтіе.

## Утвержденіе членовъ строительнаго комитета.

8 декабря по резолюціи Его Преосвященства за № 8326, утвержденъ приговоръ Кизіярскаго сельскаго общества объ избраніи строительнаго комитета, подъ предсѣдательствомъ настоятеля церкви священника Харлампія Губенко, по постройкѣ молитвеннаго дома въ поселкѣ Круча.

## У в о л е н ы.

2 декабря ген.-мр. Аврамій Александровичъ Мацкевичъ уволенъ, согласно прошенію, отъ должности предсѣдателя приходскаго попечительства при Керченскомъ Св.-Троицкомъ соборѣ.

3 декабря протоіерей Іоаннъ Ильевичъ уволенъ, согласно прошенію, по болѣзни отъ должности священника церкви при Богоугодныхъ заведеніяхъ г. Симферополя, временное же исполненіе должности священника при сей церкви поручено священнику Іоанну Родникову.

5 декабря уволенъ, согласно прошенію, церковный староста Николаевской церкви уроч. Чокракъ, Феод. у., Василій Кобылянский.

## У м е р л а.

26 ноября рясофорная послушница Топловскаго монастыря *Мастидя*, въ мѣрѣ Марѳа Евфиміева Литвиненко, 42 лѣтъ.

## С в о б о д н ы я м ѣ с т а.

### Священническія.

При Николаевской ц. с. Ново-Александровка (Буг. евр.)  
Дивпровскаго уѣзда.

Вознесенской ц. с. Малой Токмачки, Берд. уѣзда.

### Цсаломщическія:

При Николаевской ц. уроч. Чокракъ, Феод. у.

При Троицкой ц. с. Петровка, Берд. у.

При Тихоновской ц. села Воскресенки, Бердлин. у.

Письмо ректора Императорской С.П.Б. Духовной Академіи,  
Епископа Анастасія, на имя Преосвященнѣйшаго Димитрія,  
Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

Ваше Преосвященство,  
Возлюбленнѣйшій о Господѣ Собрать.

Если въ какое, то именно въ наше время, время сомнѣній, критики, переоцѣнки цѣнностей, время нападковъ на Церковь, время участившихся отпаденій отъ Церкви и размноженія сектанскихъ обществъ,—именно въ наши дни православное духовенство нуждается въ такомъ органѣ печати, который, будучи безпартійнымъ, давалъ бы объективное и безпристрастное освѣщеніе и разъясненіе вопросовъ церковныхъ и церковно-общественныхъ, который стоялъ бы на стражѣ православія и духовнаго просвѣщенія, который защищалъ бы интересы духовенства и стремился бы къ объединенію послѣдняго въ одну мощную рать. Такія именно задачи ставитъ для себя издающійся при Высочайше вѣренной мнѣ Академіи еженедѣльный журналъ „Церковный Вѣстникъ“, вступающій въ 1914 г. въ 40-й годъ своего существованія.

Въ цѣляхъ широкаго распространенія журнала „Церковный Вѣстникъ“, имѣю честь усерднѣйше просить Васъ, Ваше Преосвященство, не найдете ли Вы возможнымъ сдѣлать распоряженіе о бесплатномъ напечатаніи въ епархіальномъ органѣ прилагаемаго при этомъ объявленія объ изданіи „Церковнаго Вѣстника“ въ 1914 г. и вмѣстѣ съ тѣмъ рекомендовать подвѣдомственному Вамъ, святой Владыко, духовенству выписку журнала „Церковный Вѣстникъ“ въ церковныя бібліотеки.

Кромѣ того, при Императорской С.-Петербургской Духовной Академіи съ 1821 года издается ежемѣсячный журналъ „Христіанское Чтеніе“, ставящій своей задачей научную разработку вопросовъ богословскаго, философскаго и церковно-историческаго характера. Имѣю честь усерднѣйше про-

силь Васъ, Ваше Преосвященство, обратить Ваше просвѣщенное вниманіе и на этотъ органъ, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ.

Вашего Преосвященства, Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца, покорнѣйшій слуга и богомолецъ Епископъ *Анастасій*.

На семь писемъ резолюція Преосвященнѣйшаго Епископа Дмитрія послѣдовала такая: „1913.<sup>13</sup>/XI. Желаніе глубокочтимаго Преосвященнаго Ректора исполнить. Епископъ Дмитрій“.

Во исполненіе этой резолюціи присланное объявленіе печатается полностью въ отдѣлѣ объявленій.

---

Каталогъ книгъ для внѣкласснаго чтенія въ свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, составленный на законоучительскомъ сѣздѣ, бывшемъ въ Симферополѣ съ 20 - 26 іюня 1913 года.

(Продолженіе).

### О религіи, о вѣрѣ и невѣріи.

1. Кожевниковъ, В. А. О добросовѣстности вѣры и невѣрія М. 1909 г. стр. 16—ц. 15 к.
2. Финиковъ. Справедливо-ли говорятъ, что ученые люди не вѣруютъ въ Бога. Новгородъ 1909 г. стр. 77—ц. 30 к.
3. Табрумъ, А. Г. Религіозныя вѣрованія современныхъ ученыхъ М. 1912 г. стр. 150 - ц. 1 р.
4. Ковальницкій А. прот. Необходима-ли религія для человѣка? Варшава 1909 г. стр. 56—ц. 30 к.
5. „Свѣтъ Жизни“. СПБ. 1907 г. стр. 30—5 к.
6. Глаголевъ С. проф. Религія и наука С. Лавра 1900 г.—цѣна 50 коп.
7. Моревъ Г. прот. Въ защиту вѣры и особенно православной СПБ. стр. 190 - ц. 1 р.
8. Чельцовъ М. свящ. О вѣрѣ и невѣріи ч. первая: основныя религіозныя истины СПБ. 1910 г. стр. 132—65 к.
9. Религіозно-философскіе вечера I—V С. Посадъ 1911 г. 1—115 стр.—ц. 70 к.
10. Сиземскій, Л. Религія въ поэзіи. Сборникъ стихотвореній СПБ. 1902 г. стр. 201—ц. 1 р.

## II. О Богѣ и духовности человѣка.

11. Религіозно-философская библ., вып. II. Исканіе Бога Вышній Волочекъ, стр. 75—ц. 25 к.
12. Ковальницкій, А. прот. Вѣрить-ли мнѣ въ Бога или не вѣрить 1910 г. изд. 3—ц. 35 к.
13. Троицкій, Н. Ив. Тріединство Божества. Историко-археологическое изслѣдованіе по памятникамъ всеобщей исторіи искусства. Тула 1909 г. 87 стр.—ц. 1 р.
14. Шилтовъ А. проф. д. мед. О безсмертіи души М. 1898 г. 155 стр.—1 р.
15. Гладковъ, Б. И. Бесѣды о переселеніи души и о сношеніяхъ съ загробнымъ міромъ (буддизмъ и спиритизмъ) СПб 1911 г. стр. 114—ц. 40 к.
16. Троицкій Н. Ив. Человѣкъ и Животныя. Существенныя отличія ихъ въ сферѣ познанія, чувства и воли. Тула. 52 стр.—цѣна 50 к.

## III. О Св. Писаніи.

17. Свящ. І. Жилинъ. Что говорятъ знаменитые люд по библі. Юрьевъ 1909 г. стр. 77—ц. 35 к.

## IV. О происхожденіи міра.

18. Финиковъ, В. К. Справедливо-ли во имя будто-бы науки отвергать сказаніе библіи о сотвореніи міра 1910 г. стр. 60—ц. 30 к.
19. Гладковъ, Б. И. Библія въ общедоступныхъ разсказахъ, вып. первый о Богѣ. 2—о сотвореніи міра и человѣка. СПб. 1907 г. стр. 85—ц. 20 к.
20. проф. Битексъ. Первые страницы библіи. Переводъ съ нѣмец. Одесса. 1905 г. 77 стр.—ц. 20 к.
21. Эрихъ Восманъ. Неодарвинизмъ и Христіанство СПб. 1907 г. стр. 52—ц. 30 к.
22. Тихомировъ, А. Судьбы дарвинизма 1907 г. 8<sup>0</sup> стр.—75 к.
23. Тихомировъ А. Положеніе человѣка въ природѣ М. 1906 г. 51 стр.—ц. 30 к.
24. Деннертъ Е. д—ръ. Геккель и его „Міровыя загадки“ по сужденіямъ спеціалистовъ. М. 1909 г. стр. 179 ц. 1 р.
25. Шилтовъ, А. проф. Эрнестъ Геккель предъ судомъ логики (отвѣтъ автору „Міровыхъ загадокъ“) Харьковъ 1907 г. 54 стр.—25 коп.
26. Галаховъ Іак. свящ. Поворотъ къ старому въ ученіи о сущности жизненнаго процесса Хар. 1904 г. 54 стр.—ц. 35 к.
27. Галаховъ Іак. свящ. Судьба теоріи саморазвитія Хар. 1905 г. стр. 44—30 к.

## V. О личности Христа Іисуса и о христіанствѣ.

28. Смирновъ, А. прот. Будущность христіанства Казань 1909 г. 42 стр.—ц. 35 к.

29. Бетексъ. Что вы думаете о Христвъ — ц. 35 к.
30. Шилтовъ, А. проф. Мысли о Богочеловѣкѣ 1903 г. — 50 к.
31. Николай, П. бар. Можетъ-ли современный, образованный мыслящій челоѣкѣ вѣрить въ Божество І. Христа — ц. 15 к.
32. Гладковъ Б. И Три лекціи: 1) Путь къ познанію Бога. 2) Кто былъ Христосъ. 3) Исполнимы-ли заповѣди Христа СІВ. 1910 г. — ц. 50 к.
33. Модестъ, арх Жизнь Спасителя, какъ образецъ и примѣръ нравственной жизни М. 1912 г. — ц. 10 к.
34. Антоній архіеп. (Храповицкій). Противъ тѣхъ, которые утверждаютъ, будто Іисусъ Христосъ былъ революціонеромъ. М. 1909 г. — ц. 25 к.
35. Титлиновъ, Б. „Христіанство“. Л. Н. Толстого и Христіанство Евангелія. СІВ. 1907 г. — ц. 1 р.
36. Страданія челоѣчества и идея Бога. СІВ. — ц. 10 к.

## VI. О социализмѣ и христіанствѣ.

37. Кунцевичъ, Л. Г. Изложеніе и разборъ ученія социализма СІВ. 1906 г. 10 к.
38. Кожевниковъ, В. А. Отношеніе социализма къ религіи вообще и къ христіанству въ частности 1908 г. — ц. 45 к.
- Проф. Анатолий Леруа-Болье. Христіанство и демократія. Христіанство и социализмъ — ц. 20 к.
39. Введенскій, Алексѣй проф. Социализмъ, какъ нравственная и теоретическая задача. Публ. лекція — ц. 50 к.
40. Саблеръ В. О міровой борьбѣ съ социализмомъ 2 т. — 2 р. 05 к.

## О церкви и таинствахъ.

41. Ландышевъ Е. В. свящ. Нужна-ли церковь стр. 38 — 5 к.
42. Кремлевскій П. свящ. Нужна-ли церковь христіанину — цѣна 1 рубль.
43. Епископъ Стефанъ. Таинства и обряды православной церкви. Харьковъ — ц. 20 к.

## О будущей жизни.

44. Булгаковскій, Будемъ-ли мы жить послѣ смерти СІВ. 1906 г. — ц. 15 к.
45. Н—й, С—въ. Социалистическій и откровенный взгляды на будущій строй земной жизни. СІВ. 1907 г. — ц 50 к.

## Религія и нравственность.

46. Николянъ, Ив. Что такое нравственность? М. 1908 г. — цѣна 50 коп.

## Смыслъ жизни и цѣль бытія.

47. Иванцовъ-Платоновъ, А. М. прот. Что такое жизнь М. 1894 г — ц. 40 к.

48. Чельцовъ М. свящ. Правда и смыслъ жизни. С. Посадъ 1909 г.—ц. 50 к.

49. Садовскій Дм. прот. Истинный путь С.-Посадъ 1909 г.—цѣна 35 коп.

50. Слуцкій М. Г. Смыслъ жизни челоуѣка по произведе-  
ніямъ Антрева, Сологуба, Горькаго, Метерлинка и рѣшеніе его  
въ христіанствѣ Харьк. 1910 г.—ц. 20 к.

51. Келлеръ Елена. Оптимизмъ СПб. 1910 г.—ц. 60 к.

52. Поселянинъ Е. О страданіи СПб. 1906 г.—ц. 80 к.

### Р а з н ы я к н и г и.

53. Никольскій В. Христіанство, патриотизмъ и война. Казань.  
стр. 98.—50 к.

54. Иванцовъ-Шлатоновъ, А. М. кр. Истинное понятіе о че-  
сти и фальшивыя представленія о ней. М. 1894 г.—ц. 20 к.

55. Антоновъ П. свящ. Въ поискахъ правды СПб. 82.—40 к.

56. Гольцъ Лицъ Эд. Служеніе женщины въ Христіанской  
церкви пер. съ нѣмец С.-Лавры 1907 г. 116 стр.—ц. 1 р.

57. Апраксинъ, С. врач. О постѣ и молитвѣ. Кіевъ 1907 г.  
— цѣна 15 коп.

58. Пясковскій, Н. Я. д—ръ. Христіанскій постъ съ меди-  
цинской точки зрѣнія изд. 2. М.—ц. 10 к.

„Опытъ нормальнаго каталога книгъ для военно-церковной  
библіотеки“. СПб. Вып. 1. 1913 г.—20 к.

59. Козубовскій свящ. С. А. Сольнце Правды

60. Дюшенъ. Исторія древней церкви т. 1 и 2 ч. подъ ред.  
проф. Попова—ц. 2 руб.

61. Глаголевъ С. проф. Пособіи къ изученію основнаго бо-  
гословія чт. на женскихъ курсахъ. М. — ц. 1 р. 50 к.

62. Клитареуъ Я. К. Вопросы религіи и морали въ русской  
художественной литературѣ — ц. 1 р. 25 к.

63. Свящ. Вас. Боцановскій. „Сборникъ поученій на всѣ  
воскресные, праздничные и высокаторжественные дни и на раз-  
личныя случаи С.-Лавра 1912 г.—ц. 1 руб. 50 к., складъ гор.  
Евнаторія.

64. проф. В. В. Болотовъ. Лекціи къ исторіи древней церкви  
цѣна 5 р. 25 к.

Гермогенъ еп. „Минуты пастырскаго досуга“—2 кн.

Ампелонскій І. прот. „Сборникъ законоучителя“. Москва  
1913 г.—ц. 1 р.

65. Два дня въ Кронштадтѣ еп Евдокима.

66. Лучи. Новая духовно-нравственная христоматія для сред-  
нихъ учебныхъ заведеній Н. П. Розановъ.

67. Жизнь и труды св. апостола Павла. Бесплатное прило-  
женіе къ журналу „Отдыхъ Христіанина“ за 1911 г.

68. Исторія русскаго государства и православной церкви со-  
ставиль Т. П. Мятлевой.

69. Патріархъ Никонъ. Филипповъ.

70. Журналы: „Трезвая Жизнь“ изд. прот. Миртовъ.  
„Законоучитель“. Г. Житомиръ — ц. 4 р.
71. Дерновъ А. А. протоіерей. „Методика Закона Божія“ —  
цѣна 4 руб.
72. Самсонъ, драматич. поэма. Джона Мильтона пер. Н. А.  
Брянскаго СПб. 1914 г. — ц. 60 к.
73. Противосектанскій катихизисъ Петербургскаго Епархіаль-  
наго мис. Д. Боголюбова — ц. 15 к.

## Проектъ программы по Церковной исторіи (курсъ V и VI кл. гимназій и реальныхъ училищъ).

(Къ журн. № 7-й, п. 2; отъ 25 іюня).

### 1. Общая церковная исторія.

Понятіе о церковной исторіи. Распространеніе церкви Хри-  
стовой при Апостолахъ. Сошествіе Св. Духа на Апостоловъ. Пер-  
вые успѣхи христіанской вѣры между іудеями и іудейскими про-  
зелитами. 1 и 2 я проповѣдь апост. Петра. Жизнь первыхъ хри-  
стіанъ. Избраніе семи діаконовъ. Первое гоненіе на христіанъ  
отъ іудеевъ. Св. первомученикъ Стефанъ. Развѣяніе христіанъ.  
Проповѣдь діакона Филиппа въ Самаріи. Обращеніе Савла. При-  
званіе въ церковь язычниковъ (крещеніе сотника Корнилія). Хри-  
стіане въ Антиохіи Сирійской. Первое путешествіе апост. Павла;  
проповѣдь его на островъ Кипръ, въ Антиохіи Писидійской, Ико-  
ніи, Листрѣ и Дервиі. Апостольскій соборъ. Второе путешествіе  
апост. Павла; проповѣдь въ Европѣ-Филиппахъ, Солуни, Веріи,  
Аѳинахъ и Коринѣ. Третье путешествіе апост. Павла. Судъ  
надъ апостоломъ Павломъ и мученическая его кончина. Благовѣ-  
стническіе труды апостола Петра. Св. апост. Іаковъ, братъ Го-  
сподень; первый епископъ Іерусалимскій. Св. апостоль Іоаннъ  
Богословъ. Благовѣстническіе труды другихъ апостоловъ: Маттея,  
Марка, Луки, Андрея Первозваннаго, Іакова Заведеева, Іуды.  
Мужи апостольскіе: апост. Варнава; св. Климентъ, епископъ Рим-  
скій; св. Игнатій Богоносець; Пиликарпъ Смирнскій

Краткій обзоръ гоненій на христіанъ отъ іудеевъ. Начало  
іудейской войны. Паденіе Іерусалима. Гоненіе на христіанъ отъ  
язычниковъ. Причины гоненій. Періоды гоненій. Св. мученики и  
мученицы при императорахъ: Неронъ, Домиціанъ, Траянъ, Маркъ  
Аврелъ. Декиѣ Діоклитіанъ. Св. мученицы: Софія, Вѣра, Надежда  
и Любовь; Перенетуя, Фелицитата и Потамина; Анастасія Узоръ-  
шительница. Великомученица Варвара, Георгій Побѣдоносець и  
др. — Апологеты.

Побѣда христіанства надъ язычествомъ:

Обращеніе Константина Великаго. Борьба его съ Максиміа-  
номъ Геркуломъ и Максентіемъ. Миланскій эдиктъ. Смерть Кон-



стантина Великаго. Послѣдняя борьба язычества съ христіанствомъ въ Римской Имперіи при Юліяѣ отступникѣ и окончательное торжество христіанства надъ язычествомъ. (Распространеніе церкви внѣ предѣловъ Римской имперіи: въ Абиссиніи, Иверіи, Арменіи, Галліи, Британіи; среди Славянъ).

Ереси и расколы: іудействующіе и язычествующіе, Монтанисты, Патриассіане, Савелліане; расколъ Новаціенъ.

• Вселенскіе соборы: Аріанская ересь. 1-й Вселен. соборъ. Св. Николай Мирликійскій. 2-й всел. соборъ. Отцы и учителя во время аріанскихъ смуть.

Св. отцы и учителя церкви: Аванасій Великій, Василиій Великій, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ, Амвросій Медіоланскій; блаженный Августинъ, Іеронимъ, Св. Іоаннъ Дамаскинъ; 3, 4, 5, 6 и 7-й вселенскіе соборы.

Происхожденіе монашества: Основатели его на Востокъ — Антоній Великій, Пахомій, Иларіонъ, Савва освященный; — на Западъ: Бенедиктъ Нурійскій, Значеніе Монашества.

Церковное управленіе: діаконы, пресвитеры, епископы, митрополиты, патріархи.

Богослуженіе со временъ апостольскихъ: Христіанскіе храмы, таинства, праздники и обычаи.

Притязанія Римскихъ папъ на преобладаніе въ церкви. Заблужденія допущенныя въ Западной церкви. Отдѣленіе Западной церкви отъ православной вселенской.

Происхожденіе реформациі: Виклефъ, Іоаннъ Гуссъ, Лютеръ, Цвингли и Кальвинъ.

Англиканцы, Пуритане, индепенденты; высокая, широкая и низкая церковь въ Англіи.

Старокатолицизмъ.

## Русская церковная исторія.

Христіанство на Руси до Владиміра святого.

Благовѣстническіе труды св. равноапостольныхъ Кирилла и Меводія—въ Болгаріи, Сербіи, Моравіи; изобрѣтеніе святыми славянской азбуки и переводъ богослужебныхъ книгъ.

Христіанство въ Россіи: слѣды христіанства въ предѣлахъ нынѣшней Россіи послѣ временъ апостольскихъ до начала Русскаго государства. Преданіе объ апостолѣ Андреѣ Первозванномъ. Христіанство на сѣверныхъ берегахъ Чернаго моря. Климентъ Римскій.

Епархіи на югѣ Россіи въ IV, VII и VIII в.в. (житіе св. Стефана Сурожскаго и Георгія Амастридскаго) Аскольцъ и Диръ. Св. равноапостольная Ольга; св. Владиміръ; крещеніе Руси.

I. Русская церковь въ Кіевскій или домонгольскій періодъ.

Распространеніе христіанской вѣры при св. Владимірѣ и его приемникахъ.

Устройство русской церкви и управление ея.

Первые митрополиты: св. Михаилъ, Иларіонъ.

Богослуженіе въ Русской церкви. Первые храмы (на мѣстѣ Перуна въ Кіевѣ, Софійскій соборъ въ Кіевѣ и Повгородѣ). Общественное значеніе храмовъ; святыни храмовъ (мощи и иконы). Монашество на Руси. Препод. Автоній и Феодосій. Кіево-Печерская Лавра.

## II. Состояніе Русской церкви во время Монгольскаго ига:

Отношеніе Монголовъ къ христіанской вѣрѣ. Мученики за вѣру — Михаилъ Кн. Черниговскій и бояринъ Феодоръ. Замѣчательные митрополиты во время Монгольскаго ига: св. Кириллъ II, Петръ, Алексій.

Борьба православія съ римско-католической пропагандой на сѣверо-западѣ. Св. Александръ Невскій. Основаніе Св. Троицкой Лавры. Жизнь препод. Сергія Радонежскаго.

Распространеніе христіанства на сѣверѣ, просвѣщеніе Перми св. Стефаномъ.

Раздѣленіе русской митрополии на Московскую и Кіевскую. Начало самостоятельности русской церкви. Митрополитъ Іона.

Религіозные споры въ русской церкви... Стригольщики и жидовствующіе.

Обнаруженіе ошибокъ въ богослужебныхъ книгахъ и разностей въ обрядахъ. Попытки исправить ихъ. Максимъ грекъ. Стоглавый соборъ въ 1551 году. Просвѣщеніе христіанствомъ Базани и Астрахани. Митрополитъ Филиппъ II; пребываніе его въ Соловецкой обители; призваніе на митрополию; мученическая кончина его († 1569 г.).

## III Патріаршество въ Россіи.

Патріархъ Іовъ, Гормогенъ и ихъ заслуги государству въ смутное время. Заслуги Сергіевской Лавры во время самозванцевъ. Патріархъ Филаретъ; жизнь его до патріаршества; Филаретъ митрополитъ Ростовскій, — въ санѣ патріарха. Патріархъ Никонъ; въ Москвѣ — въ санѣ священника. Принятіе Никономъ монашества; Никонъ — Митрополитъ Новгородскій и патріархъ (1652—58). Труды патріарха Никона по исправленію богослужебныхъ книгъ и обрядовъ. Sprawчки при патріархѣ Іосифѣ (Стефанъ Вонифатьевъ, Іоаннъ Нероновъ, Аввакумъ и др.). Новые справщики — Епифаній (Славенецкій, Арсеній Сатановскій и друг. Соборы 1654 и 1656 г.г., по поводу исправленія книгъ. Разладъ между патріархомъ Никономъ и царемъ. Добровольное оставленіе Никономъ патріаршества и 8 лѣтнее пребываніе въ Воскресенской обители. Судъ надъ Никономъ (1666 г.); заточеніе и смерть Никона. Возникновеніе раскола: открытое появленіе его въ русской

церкви. Аввакумъ протопопъ—во главѣ раскольниковскаго движенія. Соборъ 1667 г. и рѣшительное отдѣленіе раскольниковъ отъ церкви. Бунтъ въ Соловецкой обители и потомъ въ Москвѣ подъ предводительствомъ кн. Хованскаго. Сущность раскола и болѣе общія мнѣнія раскольниковъ по церковнымъ вопросамъ. Распаденіе раскола на толки—поповцевъ и безпоповцевъ Духовныя секты: духоборцы, момокане, хлысты, скопцы.

Состояніе православія на юго-западѣ. Литовская унія въ 1596 г. Главные дѣятели уніи: Кирилль Терлецкій и Ипатій Поцѣй. Митрополитъ Петръ Могила. Подчиненіе Кіевской митрополіи Московскому патриарху.

#### IV. Учрежденіе Св. Синода.

Кругъ дѣятельности Св. Синода: учрежденіе духовныхъ училищъ, миссій единовѣрія и воссоединеніе уніатовъ. Изданіе славянской библии и переводъ ея на русскій языкъ.

Современное русское сектантство: штундизмъ, пашковщина, толстовство, адвентисты и др.

Причисленные къ лику святыхъ—русскіе святители—Димитрій Ростовскій, Митрофанъ Воронежскій, Тихонъ Задонскій, патриархъ Гермогенъ, преподобный Серафимъ Саровскій, Феодосій Черниговскій, Іоасафъ Бѣлгородскій.

Почитаемый всѣми батюшка протоіерей Іоаннъ Кронштадскій.

*(Окончаніе будетъ).*

Объявленія.

**ПОТ**ные сборники для сельскихъ **ЦЕРКОВ-**  
**НЫХЪ** хоровъ и учебныхъ заведеній.  
Подр. см. Церк. Вѣдом. № 39. Подроб.  
каталогъ безплатно. Адресъ С.-Петер-  
бургъ, Александрo-Невская лавра, Митрополичій  
хоръ, П. М. Кирѣеву.

въ 1914 году

въ годовые  
подписчики  
получать.

**52 № №**  
**журнала**

Въ каждомъ но-  
мерѣ:

Беллетристика и  
популярные  
статьи. Хрони-  
ка русской и за-  
граничной жиз-  
ни. Церковная  
жизнь. Военный  
отдѣлъ и воз-  
духоплаваніе.  
Вѣсти и слухи.

Отдѣлъ сель-  
скаго и домаш-  
няго хозяйства.

Справочныя  
цѣны. Биржа.  
Свѣдѣнія о но-  
выхъ книгахъ и  
др.

**НА ГОДЪ**

**2 р. 20 к. съ**  
**перес.**

**ХІІ-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.**  
**ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ**

**иллюстрированный**  
**ЖУРНАЛЬ-ГАЗЕТА**

**— ДРУЖЕСКІЯ РѢЧУ. —**

Безпристрасно освѣщаетъ  
въ выдающіяся событія  
въ области текущей поли-  
тической, общественной и  
научной жизни.

**Даетъ интересный матеріалъ**  
**для легкаго чтенія и**  
**САМООБРАЗОВАНІЯ.**

**Цѣна 2 р. 20 к. съ перес. въ**  
**годъ.**

Адресъ Редакціи и Главной  
Конторы журнала:

**СПБ., ФОНТАНКА, 39.**

Пробный № высылается  
**БЕЗПЛАТНО.**

кромѣ 52 № №  
въ годовые  
подписчики  
получать без-  
платно

**3 премій:**

- 1) Настольный „Дружескій календарь“ на 1914 г. 2) Карт. олеографія 13—10 верш., въ 12 краск: „Смотрины“.
- 3) „Птицеводъ-Практикъ“ („Х Ежег.“, г. VI) Буры, утки, гу- си и индѣйки. Практ. рук. по птиц.
- 4) „Великіе люди всѣхъ временъ и наро- довъ“, въ анекдотахъ и раз- сказ. современ- никовъ. 5—8) „Сельское хо- зяйство и домо- водство“—4 сез. выпуска: 1) Ве- сна, 2) Лѣто, 3) Осень, 4) Зима. Сезон. практ. совѣты по хоз., домов. , шитью прост. одежд. и рукод.

(Третій годъ изд.)

Открыта подписка на 1914-й годъ на

# «ЗАКОНУЧИТЕЛЬ»

Церковно-педагогическій общественный журналъ.

Выходить 2 раза въ мѣсяцъ,

подписная цѣна: на годъ четыре рубля.; на пол-  
года ДВА руб. 50 коп.

На другіе сроки подписка не принимается.

Адресъ редакціи: г. Житомиръ, Илларионовская 2, кв. 3.

## ПРОГРАММА:

**I отдѣлъ.** Передовыя статьи по вопросамъ церковно-педагогическимъ и общественнымъ.

**II отдѣлъ.** Правительственныя распоряженія и мнѣнія по школьнымъ дѣламъ.

**III отдѣлъ.** Сообщенія о законоучительствѣ въ предѣлахъ русскаго государства (извѣстія внутри Имперіи).

**IV отдѣлъ.** Положеніе Закона Божія за-границей (загранич. извѣстія).

**V отдѣлъ.** Корреспонденціи по Россіи.

**VI отдѣлъ.** Печать.

**VII отдѣлъ.** Изъ области юридическо законоучительской. Оtvѣты редакціи по недоумѣннымъ вопросамъ законоучительства.

**VIII отдѣлъ.** Библіографія. Объявленія.

Въ журналъ принимаютъ участіе профессора Академій, Университета, многіе архипастыри, видные церковно-общественные дѣятели и опытные о.о. законоучители Россійскихъ гимназій и др. средне-уч. заведеній. Имѣются собственные корреспонденты по Россіи, а также за-границей.

**Журналъ рекомендованъ многими законоучительскими Епархіальными Създами.**

Редакторъ-Издатель, Протоіерей А. А. Голосовъ.

## ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ПОДПИСКА

на новый годъ изданія журнала церковно-общественной жизни, науки и литературы

VIII годъ  
изданія

# ХРИСТИАНИНЪ

VIII годъ  
изданія

Журналъ вступаетъ въ 8-ой годъ изданія,

**выходить ежемѣсячно книгами.**

на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями,  
при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ,  
выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Въ теченіе года „Христианинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

**I. 12 книжекъ журнала около 3000 стран.**

**II. БЕСѢДЫ А. ЖИБЬЕ.**

(Переводъ съ франц.).

**III. По церковно-общественнымъ вопросамъ.**

Т. П. Епископа Евдокима.

**IV. РАЙСКІЕ ЦВѢТЫ СЪ РУССКОЙ ЗЕМЛИ т. III.**

П. Θ. Новгородскаго.

**V. 12. книжекъ подъ названіемъ: „Маленькій Христианинъ“.**

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стран.

**VI. 24 листа духовно-нравственнаго содержанія около 150 стр.**

**Условія подписки:** На годъ 5 рублей, на полгода 3 руб.  
съ доставкой и пересылкой въ Россіи: за границу: на годъ 8 р.,  
на полгода—4 руб.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго  
персонала, прочимъ—по соглашенію.

**Адресъ редакціи:** Сергіевъ Посадъ, Московск. губерніи,  
Редакція журнала „ХРИСТИАНИНЪ“.

Редакторъ-Издатель **ЕПИСКОПЪ ЕВДОКИМЪ.**

Открыта подписка на  
**Богословскій Вѣстникъ**

1914-й годъ

(двадцать третій годъ изданія).

Въ 1914 году Императорская Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ:

- I. Творенія св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ (св. **Максима Исповѣдника**).
- II. Оригинальныя изслѣдованія, статьи и замѣтки по наукамъ богословскимъ, философскимъ, историческимъ и общественнымъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи и видныхъ представителей виѣ-школьного богословія.
- III. Изъ современной жизни: научно-богословское обзорѣніе важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно европейскихъ.
- IV. Хроника академической жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ и о различныхъ перемѣнахъ во виѣшней и внутренней жизни нашей Академіи.
- V. Библиографія, рецензіи и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностранной богословско-философской и церковно исторической литературы.
- VI. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься, съ отдѣльной нумераціей страницъ, труды выдающихся представителей церковной жизни въ недавнемъ прошломъ. Въ 1914-мъ году будутъ продолжаться печатаніемъ „Изслѣдованія Апокалипсиса“ Архимандрита **Феодора (А. М. Бухарева)** и лекціи по Священному Писанію Ветхаго Завѣта **А. В. Жданова**.— По окончаніи „Изслѣдованій Апокалипсиса“ предположено къ печатанію толкованіе на Посланіе св. Апостола Павла къ Римлянамъ, Архимандрита **Феодора (А. М. Бухарева)**.
- VII. Протоколы Совѣта Академіи за 1913 годъ.  
Органъ высшей Церковной школы, „Богословскій Вѣстникъ“ самымъ положеніемъ своимъ призывается къ неуклонному служенію, методами и орудіями науки, интересамъ св. Церкви. Раскрывать нетлѣнныя сокровища Сокровищницы Истины и углублять пониманіе ихъ въ современномъ сознаніи, уяснять вѣчное и непреходящее значеніе церковности, показывать, что она есть не только моментъ и фактъ исторіи, но и непреложное условіе вѣчной жизни—такова прямая, положительная задача этого служенія Церкви. Но положительная задача неизбежно связывается съ задачею отрицательною,--

съ борьбою противъ расхищенія духовнаго достоянія Церкви, съ расчисткою Церковныхъ владѣній отъ всѣхъ чуждыхъ природѣ ея силъ, покушающихся на ея собственность и на самое ея существованіе.

Въ 1914 году будетъ продолжаться въ „Б. В.“ печатаніе

### **Перевода твореній св. Максима исповѣдника.**

Въ качествѣ *приложенія* къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ подписчикамъ его въ 1914 году будутъ предложены

Седьмая и восьмая части

### **ТВОРЕНІЙ ПРЕП. ЕФРЕМА СИРИНА.**

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ 7 и 8 части твореній *препод. Ефрема Сирина.*

Восемь рублей съ пересылкой.

Прим. Безъ пересылки семь рублей, за границу—десять. Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается разсрочка на два срока: при подпискѣ 4 руб. и къ 1 июля 4 руб.; для подписавшихся на журналъ безъ приложенія разсрочка: при подпискѣ 4 р., и къ 1 июля 3 р.

Новые подписчики, внесшіе полную годовую плату до 15-го января 1914 г., могутъ получить безплатно напечатанные въ 1913 году листы „Исслѣдованій Апокалипсиса“ А. М. Бухарева (Архим. Феодора).

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ священникъ Павелъ Флоренскій.

Открыта подписка на 1914 годъ.

Монашескій иллюстрированный журналъ  
пятый годъ изданія.

## **„Русскій Инокъ“**

издается трудами иноковъ.

Выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ книжками въ 4—5 печатныхъ листа.

„Русскій Инокъ“, согласно указа Св. Синода, отъ 12 марта 1912 года, № 5, обязательно выписывается во всѣ мужскія и женскія обители Имперіи.

„Русскій Инокъ“ издается подъ высшимъ руководствомъ и при непосредственномъ участіи



Члена Св. Синода, Высокопреосвященнѣйшаго  
Антонія Архіепископа Волынскаго.

„Русскій инокъ“ издается по слѣдующей про-  
граммѣ:

Твор. Св. Отцевъ. Писанія позднѣйшихъ подвижниковъ и  
учителей иночества. Выписки. Правила и Уставы. Старчество.  
Уставщикъ. Училище благочестія, Монашеская лира. Иноческіе  
опыты. Иноческія поученія. Жизнеописанія подвижниковъ благо-  
честія. По св. обителямъ (описанія, извѣстія, замѣтки). Распоряж.  
Церковной Власти. Отвѣты на вопросы подписчиковъ. Полезныя  
свѣденія. Иноческое подѣліе. Сообщенія о новыхъ книгахъ. Стѣн-  
ная бібліотека Листокъ на благословеніе.

Въ теченіе года подписчики получаютъ

24 выпуска журнала—свыше 1500 стр. текста и 300 рисунковъ—  
видовъ обителей, ихъ святыхъ, портретовъ подвижниковъ и пр.

24 №№ „Стѣнной бібліотеки“ изящно изданныхъ на хорошей  
бумагѣ съ художеств. исполн. виньетк. заст. и пр.

24 №№ иллюстрированныхъ листковъ на благословеніе свыше  
150 страницъ текста.

Кромѣ сего подписчикамъ будутъ бесплатно даны двѣ цѣнныхъ  
преміи

I. Иноческій календарь - настольный—книга въ 730 стр.,— въ ко-  
торомъ предлагается обильный матеріалъ для душеполезнаго  
чтенія на каждый день года въ отдѣльной продажѣ 75 коп. съ  
пересылкой

и II. Лавсаикъ, или повѣствованіе о жизни святыхъ и блажен-  
ныхъ отцевъ, Палладія, Епископа Еленопольскаго. Переводъ съ  
греческаго. Томъ большого формата на хорошей бумагѣ ок. 200  
страницъ убористаго шрифта. Въ отдѣльной продажѣ 75 коп. съ  
пересылкой.

Подписная плата за журналъ со всѣми приложеніями.

Четыре рубля въ годъ въ Россіи за границу 6 руб. 50 коп.

Адресъ издательства: Почаевъ на Волыни.

Редакціи „Русскаго Инока“.

---

свѣдѣнія о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ по духовно-учебному и церковно-школьному вѣдомствамъ.

5) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

6) Корреспонденціи изъ епархіѣ и изъ-за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

7) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

8) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемые, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

9) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

11) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенные отдѣлы.

12) Объявленія

Для ознакомленія съ журналомъ желающимъ высылаются отдѣльные №№ „Ц. В.“ бесплатно.

## II.

### „Христіанское Чтеніе“.

Ежемѣсячный журналъ „Христіанское Чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1914 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древне-христіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и церковно-историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки и сообщенія о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта.

5) Лекціи † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1914 году будетъ продолжено печатаніе „Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху вселенскихъ соборовъ“.

Условія подписки на 1914 годъ.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) р.;

б) за одинъ „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) р.;

в) за одно „Христіанское Чтеніе“ 5 (пять) р.;

г) за одинъ „Церковный Вѣстникъ“ на полгода 3 (три) р.

Контора редакціи: СПб., Херсонская ул., д № 8, кв. 8.

Открыта подписка на 1914 годъ на журналы

# ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

и

## «Христіанское Чтеніе»,

издаваемые при Императорской С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

### „Церковный Вѣстникъ“.

Еженедѣльный журналъ „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1914 г. въ сороковой годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ, главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи. Къ участію въ журн лѣ приглашены профессора всѣхъ Духовныхъ Академій, а равно и представители богословской науки въ университетахъ.

Не забывая своихъ главныхъ задачъ, журналъ принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы своевременно освѣдомлять своихъ читателей о новостяхъ въ церковной, духовно-учебной и церковно-школьной жизни.

Журналъ ставитъ также своею обязанностію знакомить читателей „Церковнаго Вѣстника“ съ новѣйшими теченіями въ области духовной жизни современнаго общества, а также и съ отраженіемъ этой жизни въ современной наукѣ и художественной литературѣ.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, и-историческихъ, ц. практическихъ, духовноучебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) Духовная и церковная школа. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются извѣстія о жизни и дѣятельности Духовныхъ Академій, семинарій, училищъ и церковно-приходскихъ школъ, печатаются циркуляры и распоряженія учебнаго начальства и сообщаются

## За границей для всѣхъ мѣстъ:

за оба журнала 10 р.;

за одинъ „Церковный Вѣстникъ“ 7 р.,

за одно „Христіанское Чтеніе“ 7 р.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: при подпискѣ на оба журнала 3 р., къ 1 мая 3 р., къ 1 октября 2 р., при подпискѣ на одинъ „Церковный Вѣстникъ“—3 р. и къ 1 июля 2 р.; при подпискѣ на одно Христіанское Чтеніе“ вносится 3 р. и къ 1 июля 2 р.

Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С. Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ Контору Редакціи (Херсонская ул., д. № 8, кв. 8), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при журналахъ.

Гг. книгопродавцамъ и коммисіонерамъ, доставляющимъ полнисуку на «Церковный Вѣстникъ» и „Христіанское Чтеніе“, дѣлается уступка въ 3% съ подписной цѣны.

Объявленія печатаются только на послѣднихъ страницахъ „Церковнаго Вѣстника“ по 40 коп. за строку четита въ  $\frac{1}{2}$  ширины страницы. При десятикратномъ и болѣе печатаніи объявленія скидывается 10%. За разсылку объявленій при „Церковномъ Вѣстникѣ“ или „Христ. Чтеніи“ взимается по 8 руб. съ каждой тысячи (1,000) сфальцованныхъ экземпляровъ, при всѣхъ объявленіяхъ въ 1 лоть; за каждый лишній лоть (сверхъ одного) прибавляется по 2 р. 50 к. на 1,000 экз.

Коммисіонныя Конторы, доставившія въ продолженіе года объявленій на сумму болѣе 100 руб., пользуются при окончательномъ разчетѣ за годъ скидкою въ 10% и болѣе, смотря по суммѣ.

Редакторы | „Христіанскаго Чтенія“ проф. *Н. Сагарда*.  
| „Церковнаго Вѣстника“ проф. *Гр. Прохоровъ*,

Редакціей изданы въ русскомъ переводѣ:

- 1) „Полное собраніе твореній св. Іоанна Златоуста“ въ двѣнадцать томахъ,
- 2) „Полное собраніе твореній преподобнаго Θεодора студита“ въ двухъ томахъ,
- 3) Правила православной церкви съ толкованіями преосвященнаго Никодима (Милаша), епископа далматинско-истрійскаго, въ двухъ томахъ, и
- 4) Первый томъ полнаго собранія твореній святаго Іоанна Дамаскина.

Каждый томъ отъ 30 до 70 печатныхъ листовъ (ок. 480—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) стоитъ въ отдѣль-

ной продажѣ три (3) рубля; XII-й же томъ „Златоуста“—четыре (4) рубля.

Чтобы облегчить приобретение этихъ цѣнныхъ изданій, редакция духовно-академическихъ журналовъ находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: подписчики на журналы имѣютъ право получить а) полный комплектъ твореній св. І. Златоуста I—XII т. вмѣсто 37 руб. за 20 руб., I—II т. твореній препод. Θεодора Студита вмѣсто 6 руб. за 3 руб., I—II т. „Правилъ“ епископа Никодима вмѣсто 6 руб. за 4 руб., б) каждый изъ 1—11 томовъ твореній св. Іоанна Златоуста, 1—2 том. преп. Θεодора Студита и 1 томъ св. Іоанна Дамаскина за каждый въ отдѣльности вмѣсто 3 руб. за 2 руб. За 12-ый томъ Златоуста взимается на 50 коп. дороже сравнительно съ другими томами.

За переплетъ должна быть прилагаема доплата по 50 коп. за каждый томъ. Пересылка—за счетъ редакци.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получать только по одному экземпляру означенныхъ томовъ.

---

Для школы, арміи, семьи и народа  
лучшее чтеніе и прекрасныя иллюстраціи даетъ

Еженедѣльн.  
литературно-  
художеств.  
журналь

## ВѢРНОСТЬ

Рекомендо-  
ванъ всѣми  
просвѣтит.  
вѣдомствъ.

(шестой годъ изданія).

въ 1914 году — цѣнныхъ без-  
платныхъ премій:

- 1) 12 художественныхъ картинъ въ краскахъ, составляющихъ роскошный альбомъ „русская доблесть“.
- 2) Большая настольная книга, необх. для кажд. „Дѣловой Справочникъ и Письмовникъ“.

Адресъ Кон-  
торы журнала  
„Вѣрность“:  
ПЕТЕРБУРГЪ  
МОЙКА, 63—7.

Подп. цѣна:  
на годъ 4 р.  
на 3 мѣс. 1 р.  
За грав.—цѣна  
двойная.

Пробн. №—за 1 семикоп. марку. Подробн. объявл.  
бесплатно.

---

Открыта подписка на 1914 г. — 29-й годъ изданія.

## Русскій Паломникъ

въ 1914-мъ году даетъ своимъ подписчикамъ:

52 №№ журнала въ изящныхъ цвѣтныхъ обложкахъ, до 2.000 ст. разнообразнаго текста извѣстныхъ духовныхъ и свѣтск писателей, свыше 800 иллюстрац., отражающихъ духовно-нравств. жизнь прошлаго и настоящаго

12 книгъ свыше 3.000 ст. больш. формата. Новый ежемѣсячный журналъ **ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛѢТОПИСЬ**

8 книгъ больш. формата. Собраніе твореній СВ. **ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО**

кромѣ того, еще будетъ дано:

6 книгъ больш. формата крупнаго текста. **ЗАГРОБНАЯ ЖИЗНЬ** или послѣдняя участь чело-вѣка. Извѣстное произведеніе Е Тихомирова.

и 12 книгъ крупн. шрифта съ иллюстрац. Сочиненіе Е. Поселянина (Разказы о свят. дѣтяхъ и о дѣтствѣ и отрочествѣ святыхъ) **СВЯТАЯ ЮНОСТЬ**

Подписная цѣна на журналъ „Русскій Паломникъ“ со всѣми приложеніями: безъ доставки въ СПБ.

5 руб. Съ дост. и перес. по всей Россіи 6 руб.

Допускается разсрочка: При подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля остальные.

Сверхъ сего, за доплату одного рубля, г г. подписчики могутъ получить:

12 книгъ ежемѣсячный популярный журналъ **ДОМАШНІЙ ДОКТОРЪ**

Главная контора и редакція: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. домъ.

Издатель *П. П. Сойкинъ.*

XXX г. изд. О ПОДПИСКѢ въ 1914 году XXX г. изд.  
на еженедельный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній

# ВОКРУГЪ СВѢТА

Подписка въ 1914 г. принимается НА ДВА АБОНЕМЕНТА.

По I абонементу подписчики получаютъ,

противъ 50 №№ журнала:

**36** - томовъ ПОЛНАГО  
СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ  
**ГЕНРИХА =**  
**СЕНКЕВИЧА.**

Съ критико-біографическимъ очеркомъ Л. С. КОВЛОНСКАГО.

Это изданіе будетъ ПЕРВЫМЪ АВТОРИЗОВАННЫМЪ и полнымъ собраніемъ сочиненій ГЕНРИХА СЕНКЕВИЧА. Оно будетъ напечатано тѣмъ же шрифтомъ и на бумагѣ того же формата и качества, какъ и сочиненія Л. Толстого, данныя въ видѣ приложенія къ нашему журналу въ 1913 году.

Въ это полное собраніе сочиненій ГЕНРИХА СЕНКЕВИЧА войдутъ все его крупныя историческія и бытовые романы, какъ-то: „Огнемъ и мечомъ“, „Потопъ“, „Панъ Болодзевскій“, „Камо грядеши“, „Крестоносцы“, „На волѣ славы“, „Семья Пеланецкихъ“, „Безъ догмата“, „Въ пустыняхъ и дебряхъ“, путевыя очерки: „Письма изъ Америки“, „Письма изъ Африки“, „Повалка въ Анны“, и все



Генрихъ Сенкевичъ.

Подписная цѣна **каждаго** абонемента

Допускается разсрочка подписной платы **каждаго** абонемента: 3 р. при подпискѣ, 2 р. къ 1 апр. и 2 р. къ 1 июля.

Подписчики I абонемента имѣютъ право получить приложенія II абонемента за особую льготную доплату, которая должна быть внесена полностью при подпискѣ на I абонементъ, а именно: за 12 кн. журнала „НА СУШЬ и на МОРЬ“— 2 р. 50 к. (съ перес.). За 12 том. соч. ЭЛИЗЕ РЕКЛЮ - ЗЕМЛЯ— 2 р. 50 к. (съ перес.).

Изданіе Т-ва И. Д. Сытина.

Редакторъ Вл. А. Поповъ.

По II абонементу подписчики получаютъ

ТРИ самостоятельныхъ журнала:

**50** №№ „ВОКРУГЪ СВѢТА“.

**12** №№ иллюстрированнаго еженедельнаго журнала

„НА СУШЬ и на МОРЬ“.

Материалъ этого журнала будетъ состоять изъ самыхъ интересныхъ новинкъ современной русской и иностранной литературы въ области путешествій, приключеній и фантастики. 112 страницъ иллюстр. текста въ каждомъ №.

**12** №№ „ВѢСТНИКА СПОРТА и ТУРИЗМА“.

посвященнаго вопросамъ физической культуры человека. Спортъ во всехъ видахъ и во все времена года. Энекурси по Россіи и за границей. Множество иллюстрацій.

КРОМЪ ТОГО,

12 ТОМОВЪ КАПИТАЛЬНАГО ЖУРНАЛА „ЗЕМЛЯ“

„ЗЕМЛЯ“ (окаменіе земного шара) въ новомъ переводѣ и подъ редакціей известн. члена географ. института Элизе Реклю въ Брюсселѣ Н. Н. ЛЕБЕДЕВА. Значительно дополн. и богато иллюстриров. изданіе, въ біограф. Э. РЕКЛЮ

Содержаніе 12 том. соч. „Земля“ (отъ 125 до 160 стр. иллюстр. текста въ каждомъ томѣ):

- I. Земля въ мировомъ пространствѣ.—
- II. Поверхность земли. Горы и долины.—
- III. Круговоротъ воды на землѣ. Снѣга и ледники.—
- IV. Круговоротъ воды на землѣ. Рѣки, озера и источники.—
- V. Подземныя силы. Вулканы.—
- VI. Подземныя силы. Землетрясенія.—
- VII. Океаны и моря.—
- VIII. Атмосфера и воздушныя явленія.—
- IX. Климаты земли.—
- X. Жизнь на землѣ.—
- XI. Земля и человекъ.—
- XII. Трудъ человекъ.

въ пересылкѣ и доставкой въ годѣ.

Контора „Вокругъ Свѣта“:

7 р. Москва, Тверская, д. № 48.

Годъ XIII изданія.

О подпискѣ въ 1914 г.

1 р. 50 к. въ годѣ съ перес.

12 кн. журн. и 12 безпл. прилож.

4 кн. „Библиотечка Мирка“

4 вышка игръ и занятій.

4 настѣнныхъ листа картинъ изъ жизни природы и человека.

журналъ для дѣтей

средняго возраста

## МИРОКЪ

Учен. Ком. при Имп. Нар. Пр. допущенъ въ учебн. библ. начальн. учеб. по предварительной подпискѣ.

Подписка принимается только на годѣ. •• Адресъ конторы: МОСКВА, Тверская, домъ № 48, Т-ва И. Д. Сытина.

Открыта подписка на журналъ

1914 г.

СЛѢПЦЪ

Годъ изда-  
нія XXVI.

О Р Г А Н Ъ

Попечительства ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ  
о слѣпыхъ

журналъ для обсужденія вопросовъ, касающихся улучшенія быта слѣпыхъ,  
будеть издаваться въ 1914 году ежемѣсячно на прежнихъ  
основаніяхъ.

Подписная цѣна за годовое изданіе: безъ доставки 1 р., съ  
пересылкою внутри Россійской Имперіи и за границу 1 р. 50 к., для  
членовъ Попечительства 50 к.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Казанская ул., д. № 7.

### ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I. Общіе вопросы: Обсужденіе всѣхъ вопросовъ, относящихся  
до улучшенія положенія слѣпыхъ; цѣли рациональнаго образованія и  
призрѣнія слѣпыхъ, принципы воспитанія и образованія, психологія,  
методы обученія, учебныя программы, учебныя пособия, организація  
заведеній, техническое образованіе, занятія и ремесла для слѣпыхъ,  
попеченіе объ окончившихъ ученіе слѣпцахъ (патронатъ), призрѣніе  
неспособныхъ къ труду слѣпыхъ, статистика и т. д.; окулистически-  
медицинскіе вопросы; мѣры къ предупрежденію слѣпоты; иностран-  
ная литература и заграничныя періодическія изданія о слѣпыхъ.

II. Отдѣлъ справочный будетъ заключать въ себѣ: 1) условія  
для поступленія въ члены Попечительства; 2) правила для приѣма  
слѣпыхъ дѣтей въ училища, а взрослыхъ въ мастерскія и разнаго  
вида убѣжища; 3) извѣщенія о новыхъ приборахъ для слѣпцовъ, о  
выдающихся статьяхъ по попеченію о слѣпыхъ; 4) объявленія о кни-  
гахъ, картахъ и нотахъ, напечатанныхъ Попечительствомъ для слѣ-  
пыхъ; 5) сообщенія о складахъ и магазинахъ для продажи издѣлій  
слѣпыхъ; 6) свѣдѣнія о цѣнахъ на разные матеріалы въ Петербур-  
гѣ и въ губерніяхъ.

III. Почтовый ящикъ: Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться  
краткіе отвѣты на вопросы, предложенные редакціи или Канцеляріи  
Совѣта Попечительства.

### IV. Объявленія.

Изданіе Попечительства Императрицы Маріи Александровны  
о слѣпыхъ.

Редакторъ Г. П. Недлеръ.



# ШКОЛА и ЖИЗНЬ

Еженедѣльная общественно-педагогическая газета съ ежемѣсячными приложениями.

4-й г,  
изданія

**Открыта подписка на 1914 г.**

4-й г,  
изданія

**Газета будетъ выходить въ форматѣ еженедѣльника**

Задача газеты способствовать едененію школы съ жизнью, семьи со школою и давать безпартійное освѣщеніе событій и вopосовъ въ области воспитанія и образованія.

Въ числѣ бесплатныхъ приложений (не менѣе 80 печ. лист.) будутъ даны:

Статьи по воспитанію Герберта Спенсера; „Недостатки характера въ дѣтскомъ возрастѣ — руководство для сем. и школьн. воспитанія д-ра Шольца; удост. преміи книга д-ра Эртли „Народная школа и трудовое начало“, сборникъ статей по физическому воспитанію; «Очерки о музеяхъ и ихъ просвѣтительной роли», поль ред. д-ра Л. Оршанскаго.

Программа газеты: 1) Статьи по вопросамъ: а) организациі школы и школьнаго законодательства, б) общепедагогической теоріи и практики. 2) Статьи по различнымъ вопросамъ образованія и воспитанія. 3) Фельетонъ, характеризующій по преимуществу внутреннюю жизнь школы или популяризирующій различныя стороны званія. 4) Обзоръ печати. 5) Хроника образованія: дѣятельность земствъ и городовъ, законод. учрежд. и т. д. 6) Хроника школьной жизни въ Россіи и за границей. 7) Обзоръ спеціальной литературы, русской и иностранной

Освѣдомленность газеты обезпечивается сотрудничествомъ дѣятелей школы, участіемъ земскихъ и городскихъ дѣятелей, членовъ Г. Думы и Г. Совѣта, значительнаго числа провинціальныхъ и иностранн. корреспондентовъ.

Подъ общей редакціей Г. А. ФАЛЬБОРКА.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

на годъ на 6 м. на 3 м.

Съ доставкой и пересылкой . . . . . **6 р. 3 р. 2 р.**

Для учащихся въ начальныхъ училищахъ допускается срочка при подпискѣ 2 руб. и къ 1-му февралю, 1 му марту, 1-му апрѣля и 1-му мая по 1 руб.

Подписка принимается: въ Главной конторѣ. С.-Петербургъ, Кабинетская, д. Губернскаго Земства, № 18, во всѣхъ почт.-тел. отдѣл. и въ солидн. книжныхъ магазинахъ.

Объявленія: Строка непарели впереди текста **60** коп., позади **30** коп.

Издательство В. М. Скворцова даетъ своимъ подписчикамъ за 12 руб. 7 названій отдѣльн. изданий, а именно:

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА  
„КОЛОКОЛЪ“

(IX годъ изд.)

подписная цѣна. годъ 6 р., 1/2 года; 3 р., мѣсяць: 50 к.,

„Колоколъ“ единственная въ Россіи—ежедневн. непартійная газет., широко и правдиво освѣщающая церковную, политическую, общественную и народную жизнь родной страны; своевременно и правдиво освѣщаетъ все злободневное въ политической, общественной, народной не только русской, но и заграничной жизни; въ интересахъ безпристрастія, имѣетъ отдѣль „свободное слово, гдѣ находятъ себѣ мѣсто мнѣнія читателей, несогласныхъ съ убѣжденіями редакціи; издаваясь по программѣ большихъ ежедневныхъ газетъ, свободно замѣняетъ читателю два органа: свѣтскій и духовный. Въ „Колоколѣ“ въ 1914 г. будетъ отведено широкое мѣсто выясненію еврейскаго вопроса, со стороны не только социально-общественной и политической, но и со стороны религіозно-нравственной и бытовой.

Еженедѣльный иллюстрированный, апологетическій и литературный журналъ

„Голосъ Истины“

(для храма, семьи и школы). VI г. изд., въ годъ 52 №.

Подписная цѣна: на годъ 3 руб., на полгода 1 р. 50 к.

„Голосъ истины“ въ 1914 году будетъ выходить по расширенной программѣ въ увеличенномъ объемѣ формата in folio.

Подписчики „Колокола“ въ правѣ получить „Голосъ Истины“ за 2 рубля.

Православный календарь на 1914 г., выходящій ежемѣсяч. тетрадями,

Другъ Христіанина,

IV годъ изд., въ годъ 12 тетрадей, 365 листковъ.

Цѣна за 1 экз. 70 коп. съ пересылкой въ годъ.

Въ содержаніе календаря входятъ обычные календарныя свѣдѣнія; на каждомъ листѣ читатель найдетъ на каждый день избранный текстъ дневного евангельскаго или апостольскаго чтенія, также богомудрыя мысли и изреченія, выбранныя изъ библейской и святоотеческой литературы, литургическія замѣтки и каноничес-

кія правила, на оборотной сторонѣ религіозно-нравственныя краткія разсужденія, по преимуществу апологетическаго миссіонерскаго содержанія и полезныя свѣдѣнія. Въ дни воскресные и праздничныя листки будутъ содержать краткую бесѣду на дневное Евангеліе.  
Ежемѣсячный журналъ

## „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

( 19 г. изд.) съ тремя бесплат. приложениями 3 книги прилож.

Подписная цѣна: годъ 6 руб., полгода 3 руб.

„Миссіонерское обозрѣніе“ рядомъ живыхъ общедоступныхъ апологетич. статей ведетъ борьбу съ атеизмомъ, социализмомъ, іудействомъ, масонствомъ и всесторонне изслѣдуетъ жизнь и ученіе раскола и сектъ, раскрывая ихъ заблужденія. Въ „Миссіонер. Обозрѣніи“ въ 1914 году будетъ отведенъ особъый отдѣлъ „противоіудейская миссія“, въ которомъ будутъ научно-богословски, апологетически и исторически возобличаться религіозныя міровоззрѣнія новоіудейства, съ его Толмудомъ и Кабалой.

Въ 1914 году къ журналу будутъ даны слѣдующія три бесплатныхъ приложения:

## ДЛЯ ШКОЛЫ И АМВОНА.

Второй томъ, въ которомъ подписчики найдутъ богатый матеріалъ для ежедневной проповѣди въ видѣ готовыхъ бесѣдъ-поученій въ годовомъ кругу евангельскихъ и апостольскихъ поученій.

## ДЛЯ КЛИРА И НАРОДА.

Православный сборникъ духовныхъ церковныхъ пѣснопѣній (подъ редакціей И. Г. Айвазова). Миссіонерское значеніе духовныхъ или церковныхъ пѣснопѣній и побудило насъ издать ихъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ „Мисс. Обозрѣнію“ съ возможною полнотью, чтобы православные христіане съ наибольшимъ удобствомъ пользовались ими для взаимнаго наученія, вразумленія и назиданія какъ въ храмѣ при общенародномъ пѣніи, такъ на внѣбогослужебныхъ собраніяхъ, въ школахъ и семьяхъ.

## И д е я о Б о г ѣ

по современному состоянію естественныхъ наукъ. (Апология религіи). Съ приложеніемъ трактата „Новое ученіе о космогоніи (мірозданіи). Составилъ Д-ръ Луи Мюрать, составитель научныхъ сообщеній, удостоенныхъ награды отъ Пародной Медицинской Академіи и Академіи Наукъ, удостоенный наградъ съ многихъ другихъ ученыхъ обществъ въ сотрудничествѣ съ Д-мъ Поль Мюрать, членомъ Академіи Наукъ, изящной письменности и искусствъ въ

г. Бордо. Съ разрѣшенія составителя и прибавленіемъ своихъ примѣчаній съ французскаго перевелъ Д-ръ мед. З. П. Колодезниковъ.

Подписавшіеся на всѣ изданія вмѣсто 15 руб. платятъ 12 р. и въ 1914 г. получаютъ 300 № еженд. газ. „Колоколь“, 52 № Еженед. журн. „Гол. Истины“, съ отдѣлами; Для храма семьи и школы, приложеніемъ 12 тетрадей (или 365 листовъ) календаря Другъ Христианина, 12 № Ежемѣсячн. журн. „Мисс. Обзорнія“, 3 книжки бесплатн. приложен.: 1) 2-й т. Для школы и амвона; 2) Для клира и народа и 3) Идея о Богѣ (апологія религіи по естественнымъ наукамъ)

Разрочка допускается для подписавшихся на всѣ изданія: При подпискѣ 7 руб. Ко дню Св. Пасхи 3 руб. Къ 1 Сентября 2 руб.

Подписку адресовать: С П Б., Невскій, 153, Редакція „Колоколь“. Издатель-Редакторъ В. М. Скворцовъ.

РУБЛЯ  
за 4 въ годъ съ  
пересылки и  
доставкой.  
52 № ЖУРНАЛА И  
142 БЕЗПЛАТН.  
ПРИЛОЖЕНІЙ.

Открыта подписка на 1914 г.

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ, ДУХОВНО-НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„КОРМЧІЙ“

Изданія годъ 27-й.

Адресъ: Москва, Б. Ордынка, д. № 27, редакція журнала „Кормчій“.

Городская подписка принимается, кромѣ редакціи, въ конторѣ Печковской и другихъ.

Вступая въ ДВАДЦАТИ-СЕМИЛѢТІЕ своего существованія, журналъ, какъ и прежде, главной своею цѣлью ставитъ обслуживаніе духовныхъ заповсѣ

### ПРАВОСЛАВНО-РУССКОЙ СЕМЬИ.

За свыше четверть-вѣковое свое служеніе родному русскому народу „Кормчій“ достаточно выяснилъ себя, не измѣнивъ ни разу строго намѣченному направленію—вести своихъ пловцовъ къ тихой и вѣрной пристани, путь къ которой уже давно указанъ Матерію нашей, Святой Православной Церковью.

Въ томъ же строго-православномъ духѣ и направленіи редакція будетъ работать и далѣе.

„Кормчій“ одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами и учрежденіями.

**ЗА 4 РУБЛЯ** въ годъ съ доставкой и пересылкой подписчики получаютъ:

52 № ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА разнообразнаго на-  
зидательнаго содержанія. Въ журналѣ, между прочимъ, будутъ  
продолжаться печатаніемъ возбуждившіе общій интересъ  
„ОТВѢТЫ НА НЕДОУМЪННЫЕ ВОПРОСЫ“,  
и „ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ“

НА ЛИЧНЫЕ ЗАПРОСЫ КАЖДАГО.

КЪ ЖУРНАЛУ БЕЗПЛАТНО ПРИЛАГАЮТСЯ:

52 №№ „ЕЖЕНЕДЕЛЬНАГО ВѢСТНИКА“ на современныя церковно-об-  
щественныя темы и событія текущей жизни.

52 №№ иллюстрированныхъ листковъ: „СВЯТЫЯ УРОКИ  
ЖИЗНИ“.

12 листковъ: „НА БОРЬБУ СЪ СОВРЕМЕННЫМЪ ХУЛИ-  
ГАНСТВОМЪ“.

12 книжекъ назидательныхъ разсказовъ подъ общимъ загла-  
віемъ: „народная бібліотека“ „КОРМЧАГО“

1 книга „СВѢТЬ ЧЕЛОВѢКОВЪ“. Кругъ поученій на церковный  
годъ.

КРОМЪ ТОГО:

2 иллюстр. листковъ на борьбу съ алкоголизмомъ „ЗА СВЯТУЮ ТРЕЗВОСТЬ“.

Въ видѣ ОСОБАГО ПРИЛОЖЕНІЯ подписчики получаютъ книжку

„СЕМЬЯ и ЦЕРКОВЬ“.

(ИЛЛЮСТР. ИЗДАНИЕ).

необходимое пособіе для вѣбгослужебныхъ бесѣдъ и  
настольная книга каждаго христианина.

Выписывающіе 10 экз. годовыхъ получаютъ еще 11-й экз.  
бесплатно.

Журналъ „Кормчій“ одобренъ и рекомендованъ разными  
вѣдомствами.

Редакторъ-Иадатель священникъ С. С. Ляпидевскій.

СИМФЕРОПОЛЬСКОЕ

Сельско-Хозяйственное Общество Взаимнаго  
Кредита.

П Л А Т И Т Ъ :

ПО ТЕКУЩЕМУ СЧЕТУ 6% по вкладамъ 7%

СТРАХОВАНИЕ ВЫИГРЫШНЫХЪ БИЛЕТОВЪ

НА 1-е ЯНВАРЯ 13 РУБ. 40 КОП.

Приемъ переводовъ во всѣ города Россійск. Имперіи.

Капиталь обезпеченія 445 чл. О-ва 1.145.925.

Балансъ на 1-е декабря 708.595.07.

---

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ—I. Нравственная философія Екклесіаста и пессимизмъ (продолженіе)—II. † Протоіерей о. Н. Я. Шпаковский. (*Некрологъ*).—III. Хроника.—IV. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епархіальныя Вѣдомости.—I. День Тезоименитства Государя Императора—II. Распоряженія Епарх. Начальства и епарх. извѣстія.—III. Письмо Ректора Императорской Спб. Дух. Академіи, Епископа Анастасія на имя Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Таврическаго.—IV. Постановленія 3-го съѣзда законоучителей свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній 1913 года (*продолженіе*).—V. Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Иринархъ*.

---

Дозволено цензурою. Симферополь.—10 Декабря 1913 г.  
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій*.

---